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Sviatočné večery,
vianočné zákusky,
na stole príbory
a nové obrúsky.

Stromček je hotový,
deti sú zvedavé,
tešia sa darčekom
na štedrej oslave.

Ježiško priniesol
bohatú nádielku,
ockovi ponožky,
mamičke zásterku.

Miškovi nákladiak
s velikým prívesom,
Evičke bábiku
s blonďavým účesom.

Milí naši čitatelia obecných novín!
Je tu december a s ním naše 2. číslo novín. Dočítate sa, ako to „žilo“ v obci v 2. polroku, 

ktorý bol bohatý na rôzne akcie a zveľaďovanie obce. K osobitým udalostiam patrila aj 
oslava významného životného jubilea starostu obce, Mgr. Antona Prechádzku s členmi 
Klubu dôchodcov v kultúrnom dome. 

Decembrové číslo novín je pre nás jubilejné, lebo prvé LISTY sme pre vás pripravili 
pred Vianocami v roku 1995. Teraz znova, ako pred tridsiatimi rokmi, prichádzame 
k vám v radostnom očakávaní Vianoc. Vianoce nám dávajú priestor na preukazovanie 
lásky a vďačnosti za všetko, čo máme vo svojom živote, za všetkých, s ktorými 
môžeme byť. Preto v tichu Vianoc rozdávajme lásku a vykročme v nádeji, v radosti 
a s pokorou k Dieťatku v jasličkách. 

                                                                                                             Ľ. Šťastná

Ďalší deň navštívia
v dedine babičku,
rada ich privíta
s úsmevom na líčku.

Vianoce ubehnú,
stačí len skok
a už je pred nami
zas Nový rok.

Prežite prekrásne
vianočné zázraky,
nech vaše slniečko
nezájde za mraky.

Nech máte v rodine
šťastia a hojnosti,
nech je aj všedný deň
pre vás dňom radosti.

Radostné sviatky

Simona Petríková
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Vážení spoluobčania.

V 2. polroku tohto roka sme pokračovali v rekon-
štrukcii miestnych komunikácií. Tento raz to bola MK 
v časti Diely, okolo družstevnej bytovky plus novovy-
tvorená komunikácia k stavebným pozemkom, ktoré 
obec odpredala a MK v časti obce Briežok.

 Samotnú rekonštrukciu realizovala začiatkom au-
gusta firma Colas, s ktorou má obec dlhodobo dobré 
skúsenosti a ktorá odviedla kvalitnú prácu i na týchto 
úsekoch MK. Osobitne chcem poďakovať občanom 
bývajúcich v týchto lokalitách za súčinnosť a vzornú 
spoluprácu pri príprave úsekov ciest pred samotnou 
rekonštrukciou. I keď je k dnešnému dňu prevažná 
väčšina obecných ciest opravených, stále nám zostá-
vajú úseky, na ktorých chceme popracovať i v nasle-
dujúcom roku. 

Obec, ako správca miestneho vodovodu, zabezpe-
čuje v zmysle platnej legislatívy výmenu vodomerov. 
S touto aktivitou sme začali v mesiaci september. 
K dnešnému dňu sme vymenili 80 ks vodomerov 
a v prácach budeme pokračovať i naďalej v jarných 
mesiacoch.

Obec začala s rekonštrukciou starej budovy, ktorá 
bola zakúpená za účelom vytvorenia obecného 
múzea. 

Toto bude prezentovať históriu, kultúru a ľudové 
zvyky obyvateľov našej obce. Čaká nás ešte veľa 
práce, ale nepochybujem, že s pomocou vás obča-
nov zanecháme niečo pekné a pamätné pre ďalšie 

generácie. Prvý, veľmi dôležitý krok v podobe opravy 
polorozpadnutej strechy sme absolvovali a ochránili 
tak budovu pred zatekaním. Samotnú rekonštrukciu 
strechy pozostávajúcu z výmeny poškodených krokví, 
osadenia nových strešných lát a novej strešnej krytiny 
realizovala fi Technodach, s.r.o., Trenčín. 

V časti obce Halačka sme v prácach pokračovali vy-
pracovaním projektovej dokumentácie s umiestnením 
jestvujúcej infraštruktúry, čo bude slúžiť ako podklad 
k následnej inštalácií elektrických rozvodov k jednot-
livým pozemkom. Ďalším cieľom projektovej doku-
mentácie bolo vypracovať návrh dopravnej situácie 
a vytvorenie MK v takej podobe, aby spĺňala všetky 
pravidlá bezpečnej premávky, ktoré budú následne 
odsúhlasené dopravným inšpektorátom. Zodpoved-
ným projektantom bol Ing. Čaňo z firmy Argus – DS, 
s.r.o., Trenčín.

V spolupráci so ZSD sme k finalizácii projektovej 
dokumentácie upresňovali trasy rozvodov k plánova-
nej rekonštrukcii elektrického vedenia v našej obci. 
Termín začiatku je teraz v rukách ZSD a my len dú-
fame, že samotné práce začnú čo najskôr.

Odpadová spoločnosť Borina Ekos, zabezpečujúca 
odvoz komunálneho odpadu z našej obce avizovala 
navyšovanie poplatkov za uskladnenie a likvidáciu 
komunálneho odpadu. Všetky obce, našu nevyníma-
júc, musia pristúpiť k navýšeniu poplatkov za KO. Už 
v r. 2025 bol poplatok 30 € za osobu a rok nepostaču-
júci na zber komunálneho, veľkoobjemového a drob-
ného stavebného odpadu a obec musela jeho vývoz 
dofinancovať. Uvedená skutočnosť nás neteší, ale je 
realitou, ktorú obec nedokáže ovplyvniť. 

Z ďalších prác vykonaných obcou spomeniem 
nasledovné:
Kultúrny dom: 
•  výmena plávajúcej podlahy v strednej miestnosti na 

poschodí,
•  výmena PVC krytiny na schodoch, 
•	 vymaľovanie priestorov schodiska, 
•	 výmena osvetlenia na poschodí, 
•	 zakúpenie mraziaceho boxu. 
Cirkevná škola:
•	 zakúpenie stoličiek, 
•	 v spolupráci s farským úradom – zakúpenie nového 

nerezového drezu, chladničky a kuchynského 
riadu.

Základná škola: 
• 	oprava kotla.
Nájomné byty:
• 	oprava plynového bojlera.

A okrem toho množstvo legislatívnych úkonov týka-
júcich sa stavebného úradu, znaleckých posudkov 
a geometrických plánov na prevod majetku, ale i bež-
nej dennej starostlivosti o verejné priestranstvá a celú 
našu obec.

Vážení občania, prajem vám krásne a požehnané 
vianočné sviatky, plné pokoja v kruhu svojich najbliž-
ších a všetkým nám a celej našej obci prajem šťastný 
a úspešný nový rok 2026.

		  starosta obce
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Drahí bratia a sestry v Kristovi.
Radosť Vianoc nám pripomína, ako 

blízko je Boh každému z nás – a nám 
všetkým. V Ježišovom narodení sa 
živý Boh stáva Emanuelom – „Bohom 
s nami“. Toto je silná pripomienka 
toho, že Boh, Stvoriteľ všetkého, nie 
je vzdialený, ale je blízko, miluje nás 
a veľmi túži byť stredobodom nášho 
života.

 V jednej z vianočných kolied jej au-
tor, svätý Alfonz Liguori, šepká Ježiš-
kovi: „Koľko ťa stálo milovať ma!“

 Na vianočnom príbehu je úžasné 
to, že Boh, všemohúci, sa rozhodol 

prísť k nám ako malé, zraniteľné die-
ťa. Ježiš bol úplne odkázaný na sta-
rostlivosť a ochranu svojej matky Má-
rie a pestúna Jozefa. Tento paradox 
odhaľuje jadro našej viery. Boh preja-
vuje moc nie silou alebo nadvládou, 
ale láskou a zraniteľnosťou. Ježiš, 
božský aj ľudský, je držaný v náručí 
svojich rodičov, chránený pred zlom 
a ukrytý v láske rodiny.

Tieto Vianoce si na chvíľu pouvažuj-
me nad tým, ako Ježišovo posolstvo 
rezonuje v našich srdciach. Dokáže-
me prijať pokoru a službu vo svojich 
vzťahoch? 

Toto je obdobie radosti a nádeje, 
ktoré nám pripomína hlboký pokoj, 
ktorý Boh naďalej ponúka v nepokoj-
nom svete. 

Vianoce nás tiež vyzývajú k činu. 
Dary, ktoré si vymieňame, sú symbol-
mi hlbšieho zdieľania, ku ktorému nás 
Boh pozýva. Toto obdobie nás nabá-
da, aby sme darovali zo seba samých 
– svoj čas, zdroje a lásku – tak ako sa 
Boh dal nám.

 Prajem milostiplné prežitie sviatkov 
a nech nám všetkým tieto Vianoce 
naplní srdcia Kristov pokoj.

Ľuboš Utekal, farár

Nulté číslo novín uzrelo svetlo sveta pred Vianocami 
1995. Vyšli v malom rozsahu, na 4 stranách, tlačené fialo-
vou farbou v náklade 200 výtlačkov, tlač T-expres Trenčín. 

LISTY jubilujú, vychádzajú už tri desaťročia
V jesenných mesiacoch v roku 1995 sa na podnet vtedajšieho starostu obce p. Dušana Šťastného uskutočnilo 

pracovné stretnutie, na ktorom prítomným Mgr. Janke Masárovej, pracovníčke TNOS, Mgr. Antonovi Prechádzkovi, 
riaditeľovi ZŠ a Mgr. Ľudmile Šťastnej, učiteľke a kronikárke obce predstavil svoju víziu vydávania obecných novín. 
Novín, ktoré by boli „zrkadlom informácií“ zo života obce. Tento významný počin nás nadchol a s potešením sme 
ho  uvítali. Boli sme takpovediac pri zrode tohto periodika a zároveň sme vytvorili redakčnú radu. Vtedy neboli také 
informačné technológie ako dnes, ale LISTY sme tvorili od začiatku s nadšením a pre všetkých občanov. Zvolili sme 
jednoduchý názov novín LISTY, pri ktorých sme vychádzali z erbu obce, duba a dubových listov, čo korešpondovalo 
s názvom obce. Grafický návrh titulnej strany a celú prípravu novín zabezpečovala Mgr. J. Masárová, ktorej sme 
pripravené články osobne doručovali. Dnes nám prácu uľahčuje emailová komunikácia, skenery, či rôzne programy. 
Ale aj napriek moderným technológiám a vymoženostiam je to časovo náročná činnosť. 

Ďalšie čísla novín boli už bohatšie, mali 12 až 14 strán. 
Niekedy bolo farebné písmo, inokedy papier, na ktorom boli 
tlačené. V decembri 2007 vyšli noviny v náklade 300 výtlač-
kov, v decembri 2010 až 350 výtlačkov. V decembri v roku 
2015 sa zmenila redakčná rada. Mgr. J. Masárovú vystrie-
dala pani Jitka Petríková, matrikárka. Noviny si v niektorých 
rokoch mohli občania vyzdvihnúť v obchode alebo na OcÚ. 
Dnes si ich občania nájdu vo svojej schránke. Vychádzajú už 
v náklade 400 kusov a od decembra 2019 plnofarebne. V po-
sledných číslach sa strany rozrástli aj na 20. Poradie článkov 
a výber fotografií robí RR, noviny do tlače pripravuje TNOS 
a tlač novín v súčasnosti vykonáva Leoprint, s.r.o., Trenčín. 

Naším cieľom je vydávať noviny 2-krát ročne. V minulosti 
to bolo k Vianociam a Veľkej noci. Teraz to už delíme na 
polroky. Snažíme sa o neustály rast a kvalitu novín. Všetci 
„spolutvorcovia“ novín písaním článkov, námetmi, podnetmi, 
myšlienkami podporili živosť a dynamičnosť novín. Ukázali, 
že naša obec je jedinečná a každý občan v nej si zaslúži byť 
informovaný o tom, čo sa v obci deje. A že tak bolo, svedčí 
aj obsah jednotlivých čísel. Okrem pravidelných rubrík ne-
zabúdame na históriu, nedávnu minulosť, farnosť, zvyky 
a obyčaje našich predkov. 

Noviny nás obohacujú. Sú zdrojom poznania práce a hr-
dosti na našich súčasníkov, na talenty našich mladých, na 
vlastnú umeleckú tvorbu, športové výsledky, vzdelávanie 
a výchovu, píšu aj o projektoch a zámeroch rozvoja obce, či 
spomienky na prežité roky, spoločenskú rubriku  a vždy nás 
poteší, keď dostaneme príspevok od našich rodákov.  

Aj vďaka našim – vašim novinám LISTY nie sme zabud-
nutá dedina, ako si to ešte mnohí pamätajú z porekadla: 
„Kde si ty a kde je Dubodiel?“

Myšlienka vydávania obecných novín sa stala realitou.  
Redakčná rada už tridsať rokov dáva tejto myšlienke 
reálnu podobu. Naše veľké poďakovanie patrí všetkým 
prispievateľom, ktorí sa, či pravidelne alebo sporadicky 
delia s čitateľmi so svojimi článkami, z toho, čím žije naša 
obec, čo môžeme pochváliť, pripomenúť, zaspomínať. 
Uvítame každú pripomienku či návrh na zlepšenie úrovne 
našich novín a budeme sa tešiť z každého nového prispie-
vateľa. 

Chcem vyjadriť presvedčenie, že naše obecné noviny 
LISTY budú vychádzať k spokojnosti všetkých stálych či 
náhodných čitateľov aj rodákov, ktorí si ich nájdu aj na 
webovej stránke obce. 

Blahoželám a ďakujem, že som tridsať rokov súčasťou 
našich – vašich novín LISTY.                                                                                                                                    

Ľ. Šťastná

Čo chceme novinami našimi?
Písané či tlačené slovo je od nepamäti zdrojom infor-

mácií, poznania a dorozumievania. V dnešnej uponáhľa-
nej dobe, chrliacej množstvo nových poznatkov a správ, 
sú noviny každodennou potrebou. Potrebou, ktorú možno 
nepociťujeme tak naliehavo, ale predsa – potrebou osloviť 
svojich spoluobčanov, riešiť spoločné problémy obce, spolkov, 
športovcov, školy, rodiny, jednotlivca, podeliť sa so svojimi 
vedomosťami, skúsenosťami, zážitkami, radosťou i smút-
kom, pochváliť tých, ktorí robia obci dobré meno, pranierovať 
nedostatky, poskytnúť veľkým i malým poučenie a zába-
vu. Všetky spomínané potreby chcú uspokojovať LISTY – 
dvojmesačník obce Dubodiel.  



4

Už 30 rokov sú Listy pre nás, rodákov 
roztrúsených po svete, neoceniteľným 
mostom k domovu. Vďaka Vám vieme, 
čo je v Dubodiele nové, aké akcie sa 
chystajú, kto oslavuje a aké úspechy 
naša obec dosiahla. Každé číslo číta-
me s nostalgiou a hrdosťou. Sú plné 
života, energie a lásky k Dubodielu, čo 
je cítiť z každého riadku.

Mimoriadne oceňujeme pestrosť aj 
kvalitu obsahu. Nie sú to len suché 
oznamy, ale skutočne pútavé čítanie 
o histórii, kultúre, športových úspe-

choch i každodennom živote. Či píše-
te o senioroch, deťoch v škôlke alebo 
šikovných remeselníkoch. Ukazujete, 
že Dubodiel je miesto, kde sa tradícia 
stretáva s modernou.

Vieme, že tvorba každého čísla si 
vyžaduje množstvo času, energie a ne-
zištnej práce. Robíte to nad rámec 
svojich povinností a s  nadšením.

Pre nás osobne sú Listy potvrdením, 
že aj keď fyzicky Dubodiel opustíme, 
on nikdy neopustí nás. Zakaždým, keď 
si ich prečítame, cítime tú známu, 

To je takmer presne čas, ktorý som strávil v printových 
médiách. Keď som začínal, na akejsi porade sa nás pýtali, 
čo ľudia najradšej vidia alebo čítajú v novinách. 

Tipovali sme kadečo, správnu odpoveď ponúkla kolegyňa 
s dlhoročnou praxou: Vlastné meno. Alebo vlastnú fotogra-
fiu. Pravdaže, nemusí to byť iba meno či fotografia čitateľa. 
Rovnako každého z nás poteší, keď v novinách alebo ča-
sopise (samozrejme, v posledných desaťročiach aj na tele-
víznej obrazovke) zbadáme príbuzného, blízkeho človeka, 
kolegu či kolegyňu, suseda/-u, ak máme dobré vzťahy 
a jeho/jej meno je v médiu súčasťou pozitívnej správy, alebo 
čokoľvek z bezprostredného okolia. 

Tým všetkým chcem povedať, aké dobré je, že u nás 
vychádza veľké množstvo regionálnych, najmä obecných 
periodík. Jedine v nich sa obyvatelia miest a dedín môžu 
dozvedieť o všetkom dôležitom, čo sa v ich bezprostrednom 
okolí deje, čo sa podarilo, čo sa pripravuje, či už v komunál-
nej politike, v spoločenskom a cirkevnom živote, čo je nové 
v školách a škôlkach, a napríklad aj to, koľko ľudí v obci 
pribudlo a mnoho iných informácií. 

V čase môjho detstva, ktoré som prežil v Dubodiele, tu žilo 
vyše tisíca obyvateľov, a som rád, že po dočasnom pokle-
se tu opäť žije viac ako tisícka ľudí, že pribúdajú mladé 

rodiny s deťmi, ktoré sa už narodili a ktoré sa ešte len na-
rodia. Aj ony sa určite potešia zakaždým, keď na stránkach 
Listov uvidia seba na fotke z kostola, zo súťaže, zo školy, 
z akéhokoľvek podujatia, ktoré im prinieslo radosť a kde boli 
úspešní. Žiadne bulvárne výmysly, žiadne pseudocelebrity, 
ktoré tak radi a tak výdatne ponúkajú mnohé médiá. Sku-
toční ľudia zo skutočnej dediny, ľudia s ozajstnými životmi, 
radosťami aj starosťami, to sú ľudia, ktorí zaujímajú ich spo-
luobčanov aj ich samotných. Vlastné meno, vlastná fotka, to 
zahreje pri srdci...

Ja osobne v Listoch veľmi rád čítam i literárne diela a diel-
ka, keďže sám trochu píšem. Rád mám aj spomienky rodá-
kov na život v našej dedine v minulosti a vždy je to pre mňa 
impulz, aby som si aj ja nostalgicky zaspomínal. Tu som sa 
narodil, tu som vyrástol a sem sa rád vraciam, lebo chodím 
domov. A tu si vždy rád prečítam nové Listy, aby som sa 
dozvedel, čo je v Dubodiele nové. Alebo si ich nájdem na 
internete a teším sa, že Dubodiel žije.

Všetkým, ktorí sa podieľajú na vydávaní Listov (nie je to 
ľahká práca, to mi verte, ale je pekná), blahoželám k 30. 
narodeninám periodika a do budúcnosti im želám veľa 
spokojných čitateľov!
		  František Malec 

Dubodielske Listy majú 30 rokov

Pocta z diaľky
Vážená redakčná rada a milí prispievatelia!
Píšeme Vám ako rodáci, ktorí sa síce už roky neprechádzajú denno-denne našou malebnou obcou, no ktorých korene 

sú v Dubodiele pevne zapustené. Hoci nás život zavial do Nitry, Dubodiel zostáva našim domovom a na každú príležitosť 
vrátiť sa sem sa tešíme ako deti. A práve vďaka Vám, redakčnej rade obecných novín Listy je pre nás sledovanie diania 
v obci neustálou a úprimnou radosťou.

hrejivú emóciu, ktorá nás opäť ťahá 
„domov“.

Ešte raz, veľké ĎAKUJEME za Vaše 
dlhoročné nasadenie, zmysel pre de-
tail. Nech sa Vám naďalej darí a nech 
sú Vaše Listy rovnako obľúbené a in-
špiratívne aj v nasledujúcich rokoch!

Tešíme sa na prečítanie ďalšieho 
čísla.

S úctou a prianím všetkého dobrého!

                              Rodáci z Dubodiela 
Anton a Valéria  Ďurechovi z Nitry 

Pravidelne sa mi dostáva do rúk Váš obecný časopis dubodielske Listy. Nosí mi ich moja ne-
vestička Tánička. Vždy mi to dobre padne, pretože mi Vaša dedina prirástla k srdcu už od mojej 
mladosti. Spoznal som tam veľa milých, srdečných a dobrých ľudí. A nakoniec mi môj jediný syn 
odtiaľ priviedol nevestu. 
Váš časopis je spracovaný na vysokej úrovni a vždy ho prečítam na jeden dych. Srdečne pozdra-

vujem celý kolektív, ktorý sa podieľal na tvorbe časopisu a prajem veľa úspechov pri ďalších 
vydaniach. 

Čitateľ Ľubomír z Trenčianskej Teplej
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Milý Ježiško,

píšem ti za všetky správne baby, ktoré sa už te-
šia na Vianoce. Všetky sa tešíme rovnako, aj keď 
každá z nás prípravu na ne prežíva inak. Niekto-
ré pečieme 12 druhov koláčov, niektoré lietame 
po obchodoch a zháňame veci, o ktorých ti písali 
naše deti, niektoré do zblbnutia umývame okná. 
Mnohé sa naháňajú v práci, aby stihli ročné uzá-
vierky, iné doma s deťmi vyrábame adventné ven-
ce. Chcela by som ti povedať, že nech sme ako-
koľvek rozdielne, všetky si pod stromček želáme 
to isté:

•	Aby sme sa každé ráno budili vedľa človeka, kto-
rý si nás zaslúži a s ktorým bude každá minúta 
až do konca života stáť za to.

Vianočný stromček prichádza na 
naše územie pomerne neskoro, dlhé 
stáročia bol symbolom Vianoc Betle-
hem. Prišiel z nemeckého územia. Naj-
prv bol záležitosťou šľachticov, už v 17. 
storočí sa stavali v šľachtických kúriách 
stromčeky. Potom tento zvyk prebrali 
mešťania a až neskôr sa stromček stal 
súčasťou vidieckych domácností.

V meštianskych salónoch a šľachtic-
kých kúriách bolo veľa priestoru, takže 
stromčeky boli obrovské. Vo vidiec-
kych domčekoch bolo miesta menej. 
Kvôli nedostatku miesta bol stromček 
zavesený na povrázku pribitom na 
strope. Ľudia boli silne spätí s prírodou 
a bolo im ľúto vyťať celý strom. Preto 
len odrezali vrcholec. Stromček zdobil 
príbytky do Troch kráľov.

Ako prvý sa, samozrejme, hlásil lev: 
„Len kráľ je hodný slúžiť Kráľovi sveta. 
Ja sa postavím ku vchodu a každého, 
kto by sa chcel k dieťaťu čo i len priblí-
žiť, hneď roztrhám!“ 

„Si príliš hrubý,“ odmietol ho anjel.
Tu pribehla líška, obtrela sa anjelovi 

o nohy a hneď ho s nevinným pohľa-
dom začala presviedčať: „Najvhodnej-
ším kandidátom som predsa ja. Každé 
ráno ukradnem pre Božie dieťa ten naj-
lepší med a mlieko. A Mária s Jozefom 
sa tiež budú mať dobre. Každý deň im 
prinesiem mladučkú sliepočku.“ 

„Ty si príliš nepoctivá,“ odmietol ju 
anjel.

Potom pred anjelom roztiahol svoj 
nádherný chvost páv. Zamával mu 
pred očami perím dúhových farieb 

a vyhlásil: „So mnou sa aj obyčajný 
chliev zmení na kráľovský palác, ktorý 
by im mohol závidieť aj Šalamún!“ 

•	Aby sme nemuseli vedieť, kde je detská po-
hotovosť a nepotrebovali sa vyznať v liekoch 
pre deti.

•	Aby sme v práci mali kolegov, vďaka ktorým nás 
robota bude baviť a dokonca sa budeme do práce 
tešiť.

•	Aby sme mali priateľov, ktorých môžeme privítať 
aj v teplákoch a tričku a s neporiadkom v kuchyni.

•	Aby sme ti mohli každý deň povedať Ďakujem, 
že sme dnešok prežili v zdraví a v šťastí.

Milý Ježiško, snáď naše želania nie sú príliš dra-
hé, snáď sme aspoň trochu poslúchali a nájdeme 
si pod stromčekom to, po čom každá túžime. 
Lásku, radosť, zdravie, pokoj.
 		  Jitka Šprtková

Vianočný stromček – symbol Vianoc
Prvé ozdoby boli zo slamy. Na 

stromček sa vešalo aj sušené ovocie 
a orechy zabalené do staniolu. Neskôr 
prišli do módy salónky. Salónky majú 
krásny názov, vznikli v Maďarsku, kde 
boli vymyslené ako špeciálna vianoč-
ná pochutina alebo cukrovinka pre 
mešťanov. Nazýva sa salónka, pretože 
patrí skôr do salónu ako na vianočný 
stromček.

V malej ankete sme sa spýtali na-
šich občanov, kedy stavajú vianočný 
stromček
•	 Deň pred Štedrým dňom          40 %
•	 Na Štedrý deň                          22 %
•	 Pár dní pred Vianocami            26 %
•	 Prvú adventnú nedeľu                4 %
•	 Na Mikuláša                               8 %

Čo sa anjelovi nepáčilo
Zatiaľ čo Jozef s Máriou putovali do Betlehema, jeden z anjelov zvolal všetky zvieratá, aby medzi nimi vybral tie 

najvhodnejšie, ktoré budú v betlehemskom chlieve pomáhať svätej rodine.

„Ty si zase príliš pyšný,“ namietol 
anjel.

Zvieratá predstupovali jeden za dru-
hým pred anjela a vychvaľovali svoje 
prednosti. Márne. Anjelovi sa nepoz-
dávalo ani jedno z nich. Nakoniec si 
všimol osla a vola. Pracovali na poli 
dedinčana, ktorý býval blízko betle-
hemskej maštaľke.

Anjel na nich zavolal: „A čo vy môže-
te ponúknuť?“ 

„Nič,“ odpovedal oslík a skromne 
sklopil dlhé uši. „My sme sa ničomu 
nenaučili – len pokore a trpezlivosti.“ 

Vôl nesmelo podotkol: „Ešte by sme 
mohli naším dlhým chvostom odháňať mu-
chy“, a ani pri tom nezdvihol oči zo zeme. 

Konečne sa anjel spokojne usmial: 
„Práve vás potrebujem!“
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Každodenný život na dedine v minulosti nebol ľahký. Bol 
naplnený prácou a starosťou, ako uživiť rodinu. Preto pojem 
voľný čas naši predkovia skoro ani nepoznali. Dlhé večery 
vypĺňali prácou v spoločnosti príbuzných a susedov. 

Ale ľudia sa stretávali aj v nedeľu a vo sviatok pri rôznych 
oslavách a prednáškach, ktoré najčastejšie organizovala 
škola. Prednášky boli zamerané na poľnohospodárstvo, 
ovocinárstvo a modernejšie obrábanie pôdy. Často však 
zostávali bez odozvy, lebo panoval názor: „Čo tam po no-
votách, môj dedo tak robil, budem aj ja.“ Mnohé novoty, kto-
rým ľudia zo začiatku vôbec neverili, začali získavať čítaním 
časopisov a kníh. Pre chudobu si ich ale nemohli zakúpiť. 
Preto sa ku knihám a časopisom dostávali prostredníctvom 
detí, ktoré ich priniesli domov zo školy. Škola bola cirkevná, 
a teda aj časopisy boli takto zamerané. Dôstojný pán de-
kan Alexander Gabryel, predseda školskej stolice, daroval 
vo februári 1924 pre školskú knižnicu v novej škole 10 kníh 
a predplácal časopis „Slovenský svet“ a „Katolícke misie“. 
Učiteľka Helena Hatalová predplácala pre školskú knižnicu 
„Kráľovná svätého ruženca“, „Posol Božského Srdca Ježi-
šovho“, ktorý pomáhal rozvíjať národné povedomie a kulti-
vovať jazyk a „Slovenský učiteľ“. Ladislav Domček, učiteľ, 
organista predplácal pre školskú knižnicu starej školy „Ča-
sopis pro občanskou nauku a výchovu“, časopis vychádzal 
v češtine. Aj v ďalšom roku daroval p. dekan žiackej knižnici 
v novej škole 8 kníh a naďalej predplácal časopisy. Učiteľka 
Hatalová začala predplácať ďalšie časopisy: „Vatra“ a „Orol 
tatranský“. Deťom boli určené časopisy: Priateľ dietok, Mla-
dý život, Slniečko, Plameň. 

Výraznejší záujem o čítanie sa medzi ľuďmi prejavil až po 
I. svetovej vojne, keď už boli knihy a časopisy vydávané 
v materinskom jazyku a keď sa po vzniku republiky v tomto 
jazyku aj vyučovalo. Dovtedy to bolo len po maďarsky. Najviac 
žiadanou knihou bol Kalendár Spolku svätého Vojtecha, 
„Svätovojtešský kalendár“ a nástenný kalendár v počte 52 
kusov, ktorý si preberali na fare. Preto snahou p. dekana A. 
Gabryela a učiteľov bolo založiť pre občanov knižnicu. 
18. januára 1925 bola obecná knižnica slávnostne otvorená. 
Finančné prostriedky na nákup kníh získali od správy obce, 
od urbáru, cirkevnej obce a zo zisku z predstavení ochot-
níckeho divadla. V začiatkoch mala knižnica 220 zväzkov 
kníh, ale postupne sa počet zvyšoval, aby mohla uspokojiť 
všetkých čitateľov. Ladislav Domček pri otvorení knižnice 
do školskej kroniky zapísal: „Týmto spôsobom najdôležitejší 
prameň vzdelania stal sa ľudu prístupným a zaiste čerpať 
budú z jeho mocných a nikdy nevysychajúcich prameňov.“ 
Knižnicu od jej vzniku viedol L. Domček. Postupne sa záu-
jem o zapožičiavanie a čítanie kníh zvyšoval. Najmä v zim-
nom období, kedy mohli ľudia venovať čítaniu viac času. L. 
Domček sa snažil zabezpečiť praktické knihy pre roľníkov, 
aby nečítali len pre zábavu, ale aj pre poučenie. V r. 1929 
dala obec pre knižnicu zhotoviť veľkú skriňu. Zadovážených 
bolo niekoľko kníh z oboru národohospodárstava a pred-
plácaný bol časopis „Slovenské ovocinárstvo“. V roku 1932 
bolo do obecnej knižnice zakúpených viac kníh, ktoré ľudia 
radi čítajú: Sväté písmo, Nový zákon a iné. Knihy sa poži-
čiavali každú nedeľu od 1. novembra do 1. júna. Najviac 
čítané boli: Quo vadis, Mysterium Crucis, Fráter Johannes, 

Gróf Monte Christo, Príklady z katolíckeho života, Hospo-
dárska čítanka a knihy o ovocinárstve. V roku 1936 sa knihy 
požičiavali od 15. októbra do 15. mája raz v týždni. Mnohé 
noviny prinášali v ďalších rokoch do obce študenti, ktoré 
potom ľudia čítali.  Počas II. svetovej vojny sa rozšíril denník 
„Slovák“. Po roku 1945 prešla knižnica pod kontrolu a finan-
covanie odboru školstva. Učiteľská knižnica mala v r. 1941 
v novej škole 237 kníh a v divadelnej knižnici bolo 37 kníh. 
Po II. svetovej vojne vzrástol záujem o knihy a časopisy, 
najmä denník Ľud.

Obecná knižnica bola umiestnená v budove starej školy 
oproti kostolu. V 70. rokoch mala obecná knižnica 2 363 
zväzkov kníh. Výpožičná doba bola vo štvrtok od 17.30 do 
19.30 h. V tom období ju navštevovalo 129 čitateľov, väč-
šinou žiaci ZŠ a SŠ. Dlhoročnou knihovníčkou bola pani 
Ľudmila Kulíšková, rod. Urbanová. Knižnica bola neskôr 
presťahovaná do priestorov novovybudovaného kultúrneho 
domu, ktorý bol otvorený v r. 1975 v priestoroch na poscho-
dí. V roku 1981 mala knižnica 3 850 zväzkov kníh, 111 čle-
nov, z toho bolo 78 do 14 rokov. Zároveň slúžila aj ako čitá-
reň, kde si mohli prísť záujemcovia prečítať rôzne časopisy. 
Uskutočnila sa aj veľká výstava kníh, ktoré už ako vyradené 
si mohli občania za symbolické ceny zakúpiť, aby sa mohla 
knižnica doplniť novšími titulmi. 

Po roku 1995 sa s vydavateľstvami akoby vrece roztrh-
lo, ale ceny kníh oproti minulosti veľmi vzrástli. Preto bola 
knižnica dopĺňaná len veľmi skromne, ale bol rok, keď sa 
zakúpili knihy v sume 6 000 korún. Margita Kopecká bola 
knihovníčkou od r. 1984. V roku 2008 bolo v knižnici 4 750 
kníh. V roku 2009 bolo vypožičaných 1 271 kníh, zaregistro-
vaných čitateľov bolo 31. Zakúpených bolo 5 nových kníh v 
hodnote 45 eur. V roku 2011 fungovala knižnica len v skrátených 
hodinách. Od roku 2012 sa stala knihovníčkou Mária Dok-
torová a viedla ju do r. 2016. Po nej prevzala túto činnosť p. 
Anna Sýkorová do 25. apríla 2023. V tom čase bola knižni-
ca zrekonštruovaná a vybavená novými regálmi. 

Na základe výzvy na Obnovu knižničného fondu obec 
vypracovala projekt a získala z Fondu na podporu umenia 
finančné prostriedky vo výške 1 000 €. Cieľom projektu bola 
obnova zastaraného knižničného fondu zakúpením takých 
titulov a žánrov, ktoré sú najviac žiadané a požičiavané. 
A tak sa v dňoch 7. – 9. marca 2018, vo vynovených pries-
toroch obecnej knižnice, konala výstava nových kníh, kto-
ré boli zakúpené z poskytnutej dotácie. V obecnej knižnici 
sa nachádzalo asi 5 000 titulov, z toho 1 750 kníh pre 
deti a mládež. Vynovením priestorov obecnej knižnice 
a nákupom nových kníh sa obec snaží udržať nielen stálych 
čitateľov, ale najmä získať nových. 

Od 1. júla 2023 je pracovníčkou knižnice p. Angela Žáči-
ková. V súčasnosti má knižnica 5 169 kníh, s rôznymi  žán-
rami – krásnu literatúru, odbornú a knihy pre deti. Aktuálne 
má asi 100 verných čitateľov, pričom najväčšími „knihomoľ-
mi“ sú seniori a mamičky s deťmi. Vyhľadávanými sú detek-
tívky, krimi, ľúbostné romány a detská literatúra.

Prajem všetkým stálym aj budúcim čitateľom, aby nám 
obecná knižnica slúžila aj v ďalších rokoch, veď „knihy sú 
ľuďom tým, čím krídla vtákom“.

                                                               Ľ. Šťastná 

Knižnica je miestom, kde sa zastaví čas a začne sa príbeh
Milí spoluobčania, čitatelia, do  našej obecnej knižnice sme zakúpili množstvo nových kníh. Pre deti, beletriu pre dospelých, 

ženské romány, či detektívky. Verím, že každý z vás tu nájde niečo, čo pohladí jeho dušu a spríjemní čas dlhých zimných 
večerov. Skúsme dať šancu opäť knihám v našich obývačkách namiesto mobilov a počítačov a tak si zaspomínať na naše 
detstvo plné rozprávok a príbehov ústnom podaní. Teším sa na spoločné stretnutie v našej knižnici.
								                Angela Žáčiková

Obecná knižnica má svojich priaznivcov už viac ako 100 rokov
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obecné akcie v skratke
Vinohrátky

5. júl priniesol pekné počasie a my sme sa opäť po roku 
stretli v hojnom počte na našich letných slávnostiach Vino-
hrátkach. Tento rok bol vlastne jubilejný, už 10 ročník. Deti 
sa vyšantili na skákacom hrade, kolotoči, v tvorivých dielnič-
kách, pri maľovaní na tvár či tetovaní. Dospelým určite chu-
til srnčí guláš od našich šikovných poľovníkov a čapované 
pivko Príjemnú atmosféru v lone našej krásnej prírody nám 
spestrili naši hudobní hostia. Harmoniková akádémia Jožka 
Opatovského rozospievala všetkých prítomných. O to  väčšia 
bola naša radosť, keď v nej hrala a spievala naša rodáčka 
Nelka Ševcechová. Country kapela Whipping Top nám sprí-
jemnila podvečerné chvíle svojimi piesňami. Samozrejme 
nechýbal ani náš osvedčený DJ Tibor, ktorý nás zabával do 
neskorých nočných hodín.

 Vďaka patrí všetkým, ktorí akokoľvek prispeli k priebehu 
tohto vydareného podujatia. 

Kultúrne slávnosti 
mikroregiónu Machnáč-Inovec

Tento rok sa konali v susednej obci Trenčianske Jastra-
bie. Naša obec sa predstavila v uličke ľudových remesiel, 
kde návštevníci mohli obdivovať a zakúpiť si vlastnoručne 
zhotovené výrobky od našich šikovných remeselníkov. Mo-
nika Trnčáková sa prezentovala nádhernými háčkovanými 
kabelkami, Natálka Prechádzková ponúkla krásne dekorá-
cie a Jozef Petrík  prezentoval, čo všetko sa dá vyrobiť z vŕ-
bového prútia a dokonca predviedol výrobu košíka on-line...  
Gallovčielky (Tánička Gallová-Petríková) ponúkali čerstvý 
medík, medovinku  a úžasné výrobky z včelieho vosku.

Už tradične má každá obec za úlohu uvariť obecný guláš. 
Gulášmajstrom bol tentoraz náš poslanec Michal Petrík so 
svojím tímom, ktorí navarili guláš s výsledkom „výborný“, 
čo znamená, že sa zjedol ako prvý...

Kultúrne slávnosti mikroregiónu sa opäť niesli v duchu 
zábavy, dobrého jedla a hudby. Už teraz vás pozývame na 
ďalší ročník, ktorý sa bude konať v obci Trenčianske Mitice. 

Farský deň
Príjemný deň v spoločenstve farnosti sme strávili posled-

ný augustovú sobotu... Začínalo sa, ako vždy, svätou om-
šou, ktorá sa tentoraz uskutočnila v kostole, kvôli neisté-
mu počasiu. Po sv. omši sa všetci presunuli na ihrisko, kde 
čakalo bohaté pohostenie a zábava pre malých aj veľkých. 

HODY v našej obci
Keď sa povie slovo hody, väčšinou si každý predstaví 

stôl plný dobrôt a veselej zábavy. Je to pekná predstava, aj 
pravdivá, ale hody znamenajú aj niečo duchovnejšie. Je to 
sviatok patróna, ktorému je zasvätený kostol alebo slávnosť 
vysviacky kostola. Hlavnou súčasťou našich hodov bola 
slávnostná sv. omša. 

Kostol bol svojou netra-
dičnou výzdobou – sypaným 
obrazom k Jubilejnému roku  
pripravený privítať veriacich a 
tak prispieť k jej duchovnému 
prežívaniu. O túto nádhernú 
výzdobu sa zaslúžili p. Janka 
Petríková, Brigita Maršálková 
a Ľudmila Šťastná.

Počas sv. omše zazneli spe-
vy folklórnej skupiny Dubienka, 
odetých v krásnych dubodiel-
skych krojoch, so sprievodom 
harmonikára Milana Filku.  

Po sv. omši prišli na rad aj tie dobroty a príjemné stretnu-
tie farníkov pri kostole. Pán farár spolu so šikovnými gazdin-
kami z obce pripravili pred kostolom pohostenie. O príjemnú 
atmosféru pri koláčikoch a dobrom vínku sa postarala aj 
naša Dubienka.
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Jitka Petríková a Angela Žáčiková

Naša  60
Písal sa rok 1965 a na Základnej deväťročnej škole 

v Dubodiele končilo 9. triedu 41 pätnásťročných detí, 
ktorí sa už chceli cítiť dospelými, ale ešte kútikom oka 
sa obzreli, čo za tých 9 rokov zažili. 

Do prvej triedy prišli v sprievode svojej mamy, niektoré i samy, 
lebo doma bola robota. Trieda sa nachádzala v novej škole, 
kde bol aj učiteľský byt riaditeľa Spišiaka a malých prvákov 
privítala jeho žena, pani učiteľka Spišiaková. Privítala nás 
ako mama,lebo sama mala deti v našom veku. 

Písali sme prvé písmenká, skladali prvé slová a postupne 
sme preplávali do druhej triedy. Tá už bola v druhej budove, 
v starej škole oproti kostolu. Teraz sú tam štátne lesy. Bol 
tam učiteľský byt, kde bývala pani učiteľka Domčeko-
vá a bola tam aj spomínaná trieda, kde sme chodili druhý 
ročník. Potom sa to striedalo ako to vyhovovalo. Chodili 
sme do školy aj na smeny 
ráno a poobede a mali sme 
aj spojené triedy. 

Do 6. ročníka k nám prišli 
žiaci z Čuklasoviec, Horných a 
Dolných Držkoviec. To sme už 
boli silný ročník, bolo nás 42.

Rozloženie tried sa znova 
zväčšilo, začali sme chodiť 
do ďalších dvoch tried, kto-
ré boli v budove dnešného 
urbáru, kde sú teraz Potravi-
ny. Zborovňa bola v dnešnej 
kancelárii urbariátu. 

Týždenníci okrem služby 
v triede mali povinnosť cho-
diť po pomôcky do zborovne – zemepisné mapy, kružidlá, 
pravítka, rôzne knihy, časopisy slovenské a ruské, ktoré 
sme si museli nepovinne /povinne  od súdružky učiteľky 
Kšiňanovej kupovať. 

V deviatej triede sa stala strašbná vec – trgicky nám 
zahynul náš spolužiak Jožko Mutňanský. Na konci vianoč-
ných prázdnin sme tam stáli vystrašení, neschopní pocho-
piť realitu smrti a vtedy sme videli plakať nášho triedneho 
učiteľa pána Poštrka. 

Čas však plynul ďalej, prišla doba prijímacích skúšok na 
stredné školy, učilištia, fičala SVŠ (Stredná všeobecnovzde-
lávacia škola), zdravotná, ekonomická, stavebná a strojnícka 
priemyslovka, učilištia TOS, MERINA, ODEVA. Prekvitala 
ZORNICA, mohlo sa ísť hneď pracovať a zarábať. Doba 

bola taká, každý chcel byť sebestačný, vydať sa, oženiť, 
aby sa nemusela platiť staromládenecká daň. 

Prišiel rok 1968, nedostatok tovaru i peňazí, mnohí z nás  
sa presťahovali do miest za prácou, lebo jeden čas bol 
Dubodiel zániková obec, kto nebol zamestnaný v obci, 
nedostal stavebné povolenie. 

A tak sme sa rozpŕchli kade-tade a žili svoje životy, ako 
sme mohli, mysliac si, že to tak musí byť. Niekto sa prispô-
sobil, niekto vydržal, stále sme však o sebe čo-to vedeli. 

A zrazu sme mali 50-ku a prišla myšlienka, že sa stret-
neme, že len na chvíľu a bolo z toho do rána. A potom ešte 
2-3-krát v Alpresse u pani Jasnickej, kde to bolo dobré 
a bez starostí.

A zrazu je tu výročie – 60 rokov od ukončenia ZDŠ. Chceli 
sme sa stretnúť tam, kde sme chodili do školy – v Dubodie-
le, nová škola – cirkevná je už zrekonštruovaná, ale ešte 

nie je vybavená. Prišla však 
dobrá rada a pomoc od dob-
rých ľudí a vec sa podarila. 

Bolo to však akési iné, stret-
li sme sa vo štvrtok 3.7.2025 
v kultúrnom dome. Nikto ne-
potreboval akademickú štvrť-
hodinku, všetci prišli včas, ba 
i predčasne, možno v obave, 
že to môže byť stretnutie aj 
posledné. Boli sme celí na-
tešení, milí na seba, po vzá-
jomnom zvítaní sme si za-
spievali „živió“, niečo dobré 
popapali a debata začala. 

Spomínalo sa na všetko 
možné, na našich zomrelých spolužiakov, na našich uči-
teľov, ktorí už sú tiež tam. Spomínali sa však pekné veci, 
ktoré sme spolu prežili. Ako naši chlapci v záchvate hla-
du vyskočili oknom z triedy a šli si kúpiť čerstvé rožky do 
vedľajšej Jednoty a pani učiteľka to ani nezbadala. Alebo 
chlapci pojedli plnku do zákuskov, ktoré piekli dievčatá 
z vedľajšej triedy. Spomínali sme aj na plavecký výcvik v Što-
linách a „erotické narážky“našich chlapcov na pani učiteľku 
Ježovú a rôzne iné zážitky. Bolo to príjemné a milé. 

Ale my v našom veku máme nárok aj na slabší zrak, sluch 
a už veľmi zabúdame. Aj na našej stretávke sa nám to stalo, 
zabudli sme si urobiť spoločné foto. 

Tak nám nič iné nezostáva, len sa stretnúť o 5 rokov zno-
va, snáď sa nám to podarí, snáď...

Anna Chrenková
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„Človek má len takú cenu, koľko utrpenia dokáže 
zmierniť.“

		  Edmund Nesnera, hornonitriansky lekár

Veru, nepokojné časy vládli onoho roku 1944. Všade nao-
kolo si vojna  vyberala svoju daň. Čo jej patrilo, aj nepatrilo. 
Napokon zaryla svoje pažravé zuby aj do Slovenska. Inak 
tomu ani nemohlo byť, naokolo už celé roky vreli vojnové 
kotle, pod ktoré prikladali mocní oných čias.  

Že sa čosi chystá aj v relatívne pokojnom Dubovom Dieli, 
tušili len nemnohí z tejto dedinky učupenej pod Inovcom. 
Azda richtár, učiteľ a farár. Tí cez tykadlá rádiových vĺn zbie-
rali novinky z Európy rozbrázdenej vojnou.    

Jednotvárny život dediny s domcami roztrúsenými ako 
koráliky roztrhaného náhrdelníka prerušil čas od času od-
chod dedinčanov na práce do Nemecka alebo na front. Kaž-
dú nedeľu po drubej omši, kto pozbieral groše a chuť, zašiel 
na partičku mariášu do krčmy. Niekedy zavítal aj pán farár. 
Aby mal, ako sám hovorieval, bližšie k ľudu. Predsa len, 
z kazateľnice to je o kus ďalej. Čo šikovnejšie dubodielske 
gazdinky odbiehali od bublajúcej polievky zatancovať si jed-
nu-dve polky do krčmy a potom zas hupkom domov dopiecť 
v rúre starú sliepku. 

A zrazu ospanlivým životom dediny začali prenikať zvesti 
o povstaní. Aj v Dubovom Dieli všetci vedeli, ako vznikla 
Slovenská republika, aj aké chúlostivé postavenie požíva 
pod nebezpečnými krídlami germánskych Titánov. Bolo jasné, 
že sa blíži čas, kedy rasa nadľudí bude musieť zaplatiť svoj 
účet. Účet za tých, ktorí ju a svet priviedli do tohto marazmu. 

V neskoré popoludnie jednej septembrovej nedele sa na 
vydláždenom dubodielskom námestíčku pred krčmou obja-
vili vojaci. Slovenskí vojaci a s nimi civili s puškami na ple-
ciach. „Povstalci! Vojaci aj partizáni,“ niesla novinu z domu 
do domu obecná žobráčka Karola. V chumelici pred krčmou 
sa objavila skupinka ťahajúca teľa. Strakaté červenobiele 
zviera tušilo ortieľ, čo sa mu už naisto vznášal nad hlavou  
a celou silou mladých nôh sa snažilo oddialiť svoj neblahý 
osud. Rozložitý chlap s pierkom na širáku ho však nemilo-
srdne mykal a ťahal k vatre pred krčmou.. 

Z chuchvalca príšelcov sa oddelili zo tri skupinky chlapov 
s kverom na pleciach a vydali sa do útrob dediny. „Rekvíruje 
sa!“ nieslo sa od ucha k uchu. Vrecia, čo sa kolembali na 
pleciach partizánov, boli dom od domu bruchatejšie.  

Jano Jadin sa bol práve vrátil z robôt v Nemecku. Stál na 
schodíkoch pred krčmou a pozoroval hmýrenie pred sebou. 
Kúsok vľavo, pred poštou si všimol postávať skupinku pia-
tich-šiestich mužov. Obstáli vatru a žiadostivými prstami si 
akoby chceli uchvátiť trocha tepla do svojich šťúplych tiel. Na 
telách im visel chatrný sivastý mundúr, na nohách nastok-
nuté baganče, do tvárí sa vryla bieda a v očiach sa zrkadlila 
neistota z tejto trmy-vrmy. Stáli akosi bokom od ostatných.  
,To budú iste zajatci,´ blyslo Janovi hlavou. Pomaly zostúpil 
dolu schodmi a pristúpil k mužom. „Dobrý deň. Vy nie ste asi 
stadiaľto. Čo tu robíte?” oslovil najbližšie stojaceho. Stretol 
sa s priezračne modrými očami v zarastenej tvári. 

„My ne Slováci, my Francúzi,” odvetil  muž a oblúkom ruky 
prešiel ponad hlavy svojich druhov. Ján zalovil v svojej fran-
cúzštine, ktorú pochytil na robotách v Nemecku: „Qu´est-ce 
que vous faites ici, mon Dieu? Čo tu robíte?”

„My zajatci, prisonniers de guerre... De Dubnica,” doplnil 
druhý. 

,Ach, gér, gér...’ šumelo Jánovi v hlave. ,To je predsa voj-
na, to slovo dobre pozná z letmých rozhovorov s francúz-

skymi robotníkmi na robotách v Nemecku. ,A nespomenul 
vari tento Dubnicu? To budú iste francúzski zajatci, čo ich 
Nemci nasadili na robotu v zbrojovke. V terajšej trme-vrme 
sa zrejme rozutekali z tábora a pridali sa k povstalcom. Kto 
vie, čo bude teraz s nimi,’ dumal Jadin.

Zmohol ho súcit. Z pamäti vylovil vetu, ktorou občas po-
zýval francúzskych drevorubačov na slovenskú slaninu 
a chlieb: „Je vous, vous en prie, à nous, manger, manger. 
Prosím, k nám jesť, a rukou naznačil, aby ho nasledovali. 

Z námestíčka bolo len na skok k novej jadinovskej chalu-
pe. Bránku aj priečielie domu s dvoma oknami do ulice tônil 
vinič. Vôňa muškátového hrozna jemne pozdravila návštev-
níkov. V predzáhradke svietili fialové, červené a biele hláv-
ky georgín, vkusne vypĺňali priestor medzi jabloňami. Práve 
keď Ján potisol bránku a vstúpil do dvora s Francúzmi, vy-
šla z chalupy nevysoká žena stredného veku. Bola sčasti 
v kroji, hnedé vlasy jej prikrývala šatka. Katarína bola stále 
ešte rúča žena, hoci život sa jej už stihol zapísať do tvá-
re. Starať sa o štyroch synov a gazdovstvo v neprítomnosti 
muža a splácať pôžičky, to by zdolalo aj dvoch mužov, slabá 
žena to však musí zvládnuť. Katarína sa práve vybrala po 
slaninu do udiarne. Chystala sa uvariť kapustu so zemiakmi 
a prilepšiť ju kusom omasty.  

„Katka, máme návštevu. Až hen z Francúzska. Sú hladní. 
Rýchle nám niečo uvar,“ Jano prosto objasnil situáciu. 

Katarínu na chvíľu prepadli rozpaky, no ženským okom 
rýchle postrehla biedny šat a výzor návštevníkov. Kývla hla-
vou a ukázala na dvere. Potom pokračovala k udiarni. Dre-
vený začadený domec stál pri plote. Roztvorila dvierka ob-
časnej svätyne hojnosti a vybrala pôlt slaniny. Zadumaná, 
čo si počne teraz s toľkými hladnými krkmi, kráčala k domu. 
Ani nezbadala, len keď sa rozletela bránička a pred ňou 
si zastal zarastený chlapisko s kverom na pleci. „Pánboh 
daj dobrý deň, gazdiná. Vidím, že dobre idem. Slaninu vám 
týmto rekvírujem pre partizánov, potrebujeme zásoby.” 

A už ťahal pôlt z Kataríniných rúk, aby si ho vložil do 
veľkej plátennej kapsy, čo sa mu hompáľala na pleci. 

Katarínu, hoci ju školovali len šesť zím, vyučil a zocelil 
najväčší z učiteľov, majster život. Od päť rokov sirotou, stále 
na cudzom chlebíku, až kým sa nevydala. Aj potom sa bolo 
treba stále s niečím boriť. Prečo by si mala dávať svoje? 
„Čo chceš? Nič ti nedám! Sami potrebujeme. Štvoro detí 
máme, a okrem toho, aj vašich na návšteve,“ vyletelo z nej 
a rukou odtláčala dotieravca. No vari vždy platilo, že aj naj-
slabší muž premôže i tú najsilnejšiu ženu. Netrvalo dlho 
a chlap vyrval Kataríne slaninu z rúk a zmizol.

Ján medzitým usadil hostí v kuchyni a častoval ich chle-
bom a domácou slivovicou. Synovia, ako schodíky za se-
bou, čupeli na širokej peci a nespúšťali oči z hostí, čo roz-
právali aj po slovensky aj akousi čudnou rečou, o ktorej v ich 
dedine nik nechyroval. Na krik vonku Ján pristúpil k oknu. 
Stihol ešte zahliadnuť zavalitého bradáča, ako zatvára za 
sebou ich bráničku. Katarína stála na dvore so slzami v očiach 
a bezmocne spustenými rukami. Zanechal hostí a vyšiel von 
za ženou.

„Čo sa stalo, žena?“ opýtal sa.
„Vari si nevidel? Jeden z tých tvojich partizánov sa tu  

sčista-jasna objavil, keď som niesla slaninu a jednoducho 
mi ju vytrhol, vraj sa zabavuje pre partizánov. No počul si to 
už? Také zbojstvo! Čo ja len teraz dám do kapusty? To bola 
posledná, čo sme mali.“

Ján bol tichý a vyrovnaný človek. Bez slova nechal stáť 

Merci, Madame!
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ženu na dvore. Pobral sa na námestíčko. Oslovil jedného-
druhého vojaka a pýtal sa, kto je veliteľom tejto povstaleckej 
jednotky. Ktorýsi z nich ukázal na dôstojníka v slovenskej 
uniforme: „Tam ho máte! A čože mu chcete?“ 

No Ján sa nezdržiaval vysvetľovaním. Pristúpil k dôstoj-
níkovi a oslovil ho: „Dobrého zdravia vám vinšujem, pán 
kapitán.“

„Nie som kapitán, len poručík. Čo chcete, dobrý človek?“ 
odpovedal vysoký, asi 35-ročný muž v rovnošate slovenskej 
armády. 

„Chcem sa, prosím pekne, popýtať, či sa to patrí, aby vaši 
druhovia robili chudobnému človeku krivdu a kradli mu po-
travu priamo spred hrnca. Pozval som vašich kamarátov – 
Francúzov k nám do domu, chcel som ich pohostiť tým, čo 
máme. A tu jeden z vašich obral moju ženu o slaninu priamo 
na našom dvore. Čo teraz dáme hosťom a deťom? Veľa  
toho nemáme.“

„Čože? A to vám kto vykonal? Od nás? Kto? Ukážte mi 
ho! Tu sa teda lúpiť nebude!“ skríkol poručík.

Ján sa porozhliadol po okolí, no dobre si už predtým ces-
tou všimol, kde stojí rekvírant z ich dvora. Vrtel sa okolo 
teľaťa pri ohníku a veselo si štrngal s kamarátmi. 

Ján mlčky ukázal na zbojníka.
Poručík neokolkoval, tvár mu sčervenela, otočil sa na 

opätku, a rázne vykročil k vatre. Jánovi iba vrkol: „Poďte 
so mnou!“

Pristúpil k roztatárenému bradáčovi a zvrieskol: „Počúvaj, 
ty si týmto ľudom vzal slaninu? Čo si to dovoľuješ, ty od-
kundes?“ 

V okamihu vytiahol spoza pása mauzerovku a kým si 
niekto vôbec stihol uvedomiť, čo sa deje, spakruky ňou tre-
sol bradáčovi po sánke. Potom prešiel ku kôpke so zrekví-
rovanými zásobami, vytiahol najväčší pôlt slaniny, aký mu 
prišiel pod ruku, k tomu zopár klobás a podal Jánovi. Nato 
sa ešte otočil k zízajúcim pri vatre: „Opovážte sa ešte niekto 
urobiť takýto kúsok! Budete mať do činenia so mnou! Nie 
sme predsa zbojníci!“ S tým zanechal Jána aj ostatných 
a odišiel.

V ten večer mala kapusta u Jadinovcov akúsi jedinečnú, 
neopakovateľnú chuť. Nielen pre slaninu a klobásu, bola 
prichutená spravodlivosťou, priateľstvom a štipkou spolupa-
tričnosti. Keď bolo po večeri, hostia vstali od stola a začali 
sa lúčiť. Jeden z Francúzov, vyziabnutý Michel pristúpil ku 
Kataríne a ticho riekol: „Merci, Madame!“ Potom uchopil jej 
zodratú ruku a pobozkal ju. Bol to prvý a vari aj posledný 
raz, čo niekto bozkal ruku prostej Kataríny z Dubového 
Diela.

                                                       Jana Judinyová

(Francúzski zajatci zo zbrojovky v Dubnici vytvorili na-
koniec partizánsky oddiel Détachement français des com-
battans en Tchécoslovaquie, ktorý sa roku 1944 zúčastnil 
bojov v rámci Slovenského národného povstania. Známa je 
účasť francúzskych partizánov v ťažkých bojoch pod zrúca-
ninami hradu Strečno na strednom Slovensku.) 

Poviedka získala 1. cenu v tohtoročnej súťaži Villa Zerna 
(Horné Srnie). Jej autorkou je p. Jana Judinyová, ktorá ju 
napísala na základe rozprávania svokra, Antona Judinyho, 
nášho rodáka. Mal troch bratov, Jána, Alojza, Františka, kto-
rý žije v Trenčíne a píše do našich novín. 

Hlavná postava, ktorej sa opisovaná udalosť skutočne 
stala, je ich otec Ján Judiny, zomrel v r. 1977, pochovaný 
v Dubodieli. Slúžil v 1. svetovej vojne, bol zajatý v Rusku, 
počas 1. slovenskej republiky bol na prácach v Nemecku. 
Doma aj v Nemecku robil paliera (vyšší lesný robotník), 
rodina bola pomerne chudobná. Jeho manželka sa volala 
Anna. 

„Dedina krásna, malebná, uprostred lesov nádherná. 

V nej osadené poklady, pôvodom z ducha záhrady. 

Svetlé nitky visiace k nej sťa jemné stopy pavučín, 

tie lesknú sa, keď túžia po nich junáci spod bučín. 

Ej, veru, tak sme si v nej žili,

v radosti čistej a žitia píli.“ 

Stanislav Čistý

... netreba sa hnať za šťastím, to v obchode nenájdeš,

hlad po láske, ani chlebom nezaješ.

Keď máš vôkol seba lásku, nakŕmi ťa dosýta,

aj ona je rada s tebou, darčeky si nepýta.

Kto si vnútri svojho srdca, tieto slová osvojí,

prežije život svoj len v šťastí a pokoji.

Z básne Simony Petríkovej
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Aktivity vo farnosti

Deň rodiny v nedeľu 29. júna sa  začal svätou omšou 
s  poďakovaním za uplynulý školský rok a popoludní sme sa 
stretli pri kostole. Spoločne sa rodiny s  deťmi  vybrali na ky-
selku. Tam nás čakali hry, spev, opekačka a veľa detského 
smiechu. Ďakujeme všetkým, ktorí prišli a pomohli vytvoriť 
nezabudnuteľnú nedeľu plnú radosti, smiechu a krásneho 
rodinného spoločenstva.

DOMa NA SKALKe – 2. stretnutie mladých začalo už 
20. augusta, keď mládežníci vyrazili na pešiu púť po trase 
z Bánoviec nad Bebravou, cez Dubodiel, Soblahov až  do 
Skalky nad Váhom. Pre týchto mladých pútnikov, medzi kto-
rými bol aj pomocný nitriansky biskup Mons. Peter Beňo, 
bolo pripravené na fare dobré pohostenie.

Svätú omšu na Tarabovci slúžil p. farár Ľ. Utekal za 
bohatej účasti veriacich v sobotu 16. augusta.

Vizitácia našej farnosti sa konala 8. októbra. Okrem 
vlastnej vizitácie sa konalo spoločné stretnutie farníkov aj 
z Veľkej Hradnej a Cimennej v kultúrnom dome, kde boli 

prítomní: nitriansky biskup Mons. Viliam JUDÁK, veľpre-
pošt kapituly Mons. ThDr. Štefan VALLO, PhD. a diecézny 
ekonóm Ing. Mgr. Martin ŠTOFKO. Potom nasledovala 
svätá omša, hlavným celebrantom bol nitriansky biskup, 
J. E. Viliam Judák, ktorý sa nám prihovoril aj v homílii. 
Vystúpenie spevokolu prispelo k jej dôstojnosti a duchovné-
mu obohateniu všetkých prítomných. 

Kňazská rekolekcia bola v našom farskom kostole 
9. októbra.

Zrekonštruované priestory cirkevnej školy sa začali 
využívať: na posedenie po promócii absolventa lekárskej 
fakulty, na oslavu životného jubilea, bohužiaľ aj na kar. 
V novembri sa v týchto priestoroch konalo stretnutie členov 
klubu dôchodcov. Veď mnohí z nich boli prvými brigádnikmi 
od začiatku rekonštrukcie, ktorá začala pred Veľkou nocou 
v roku 2023. Po rannej svätej omši sa 29. novembra 
v cirkevnej škole stretli členky a rodiny ZZM.

ĽŠ

Leto bolo hravé, deti sa mohli do vôle vyšantiť, aj si užiť stanovačku na farskom dvore.

Medžugorie je malé mestečko ležiace na juhu Hercego-
viny, v blízkosti chorvátskych hraníc. Dňa 24. júna 1981 vi-
delo 6 mladých ľudí na hore Podbrdo mladú ženu s dieťaťom 
v náručí, ktorá im rukou naznačovala, aby sa k nej priblížili.

Naša púť začala v nedeľu o 15.00 h. Do Chorvátska na 
Makarskú riviéru sme docestovali v pondelok ráno okolo 
6. h. Tu na vrchu Vepric v Skalnom sanktuáriu Panny Márie 
Lurdskej, v krásnom prostredí s množstvom zelene a pokoj-

nej atmosféry vyslúžil p. farár svätú omšu. Po bohoslužbe 
a modlitbe svätého ruženca sme sa s pocitom duševnej po-
hody a spokojnosti presunuli k Jadranskému moru, kde sme  
sa osviežili po ceste a nabrali nové sily na pokračovanie 
v putovaní. 

Po ceste do Medžugoria sme obdivovali okolité prírodné 
scenérie s výhľadom na more. Medžugorie – tri miesta zja-
vení – Podbrdo, Križevac a Kostol svätého Jakuba. Tieto tri 

Púť do Medžugoria
Farnosť Dubodiel s p. farárom Ľubošom Utekalom zorganizovala v dňoch 22. – 28. júna 2025 púť do 

Medžugoria v Hercegovine, práve v dňoch 44. výročia zjavení Panny Márie v Medžugorí. 

V októbri sme si s deťmi pripomenuli ružencovú Pannu 
Máriu, keďže tento mesiac je zasvätený práve jej. Spolu 
sme vytvorili veľký ruženec z gaštanov, ktorý potom zdobil 
ambon nášho kostolíka aj s krásnou maľbou Panny Márie. 
Zapájali sa aj malí aj veľkí a z výsledku sme boli na konci 
všetci nadšení. Pred detskou svätou omšou sme sa spolu 
s deťmi pomodlili spievaný ruženec a  omša aj výzdoba sa 
niesla v duchu misijnej nedele. 

V novembri sme s deťmi vytvorili odpustkové stretnutie, 
kde sme v modlitbách mysleli na našich zosnulých a spo-

Náboženské stretká pokračujú
ločne sme navštívili cintorín a pred hlavným krížom sme sa 
pomodlili. 

Každé stretko na fare prispôsobujeme danému obdobiu. 
Detské stretká budú pokračovať počas celého roka, kde malí 
aj veľkí môžu v priateľskom duchu prehlbovať svoj vzťah s Bo-
hom. Veľmi  sa tešíme, že na  našich stretnutia  je vždy viac 
a viac detí... A budeme veľmi radi, keď sa k nám pridajú ďalšie.

A  prezradíme vám tajomstvo. V decembri cez vianočné 
sviatky vám zahráme divadielko (jasličkovú pobožnosť). 

Tešíme sa na vás!
Aďa a Dominika
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miesta vytvárajú v teréne trojuholník, ktorý symbolicky pri-
pomína Najsvätejšiu Trojicu – Otca, Syna a Ducha Svätého, 
ku ktorým nás privádza Panna Mária. 

Na Podbrdo – miesto prvých zjavení Panny Márie  sme 
sa vydali v utorok v skorých ranných hodinách. Stúpali sme 
strmou kamennou cestou, lemovanou bronzovými reliéfmi 
zobrazujúcimi tajomstvá Radostného, Bolestného a Slávnost-
ného ruženca. Na vrchu sa nachádza socha Panny Márie 
Kráľovnej Pokoja, kde sme prosili o jej pomoc a ochranu. Na 
vrch Križevac sme vyrazili nasledujúce skoré ráno o 3.45 h. 
Od čias prvých zjavení sa v Medžugorí konajú pobožnosti 
krížovej cesty popri výstupe na vrch Križevac. Na kamenis-
tom svahu sú rozmiestnené bronzové reliéfy zobrazujúce 
zastavenia krížovej cesty. Na vrchole je postavený železo-
betónový kríž z roku 1934. Bol postavený ako pamiatka na 
1900. výročie Kristovej smrti. 

Kostol sv. Jakuba je centrom spoločných modlitieb v Medžu-
gorí. Každý večer od 18.00 h sa začína oslava Panny Márie 
modlitbami svätých ružencov, potom nasleduje sv. omša 
ukončená adoráciou s vyloženou Sviatosťou Oltárnou. Po-
božnosti sa konali na priľahlom námestí s vonkajším oltá-
rom a so sochou Kráľovnej pokoja, s lavicami asi pre 5 000 

ľudí. Vládla tu vždy neopakovateľná atmosféra. Každé ráno 
počas našej púte sa konala v sále sv. Jána Pavla II. v areáli 
farnosti Svätého Jakuba slovenská sv. omša s naším p. fa-
rárom Ľ. Utekalom.

Podobne ako Dávid porazil Goliáša piatimi kameňmi, tak 
nás naša Nebeská Matka vyzýva na boj piatimi zbraňami 
proti zlému duchovi. Posolstvo Panny Márie – Päť kameňov 
z Medžugoria: 

1. Modlitba srdca
2. Eucharistia 
3. Sväté písmo
4. Pôst
5. Mesačná svätá spoveď
Medžugorie je miestom pokoja a hlbokej modlitby, ku kto-

rej nás pozýva Panna Mária. Po šťastnom návrate domov 
sme sa vrátili do našich každodenných povinností, radostí 
i starostí, s pokojom v duši, duchovne posilnení a s hlbším 
vzťahom k Bohu.

Ďakujeme p. farárovi a aj pánom šoférom, ktorí nás 
bezpečne sprevádzali našou púťou.

 Darina Hrbáčiková

V tomto článku sa chcem 
prihovoriť hlavne mladým rodi-
nám s deťmi, ktoré nepoznajú, 
čo je ZZM. 

Združenie zázračnej medaily 
bolo na Slovensku založené 
v roku 2009. Apoštolátom tohto 
združenia je šírenie Zázračnej 
medaily a podomová návšteva 
sochy Panny Márie Zázračnej 
medaily, ktorá je umiestnená 
v malej drevenej kaplnke a putuje 
po rodinách. 

V Dubodiele máme toto združenie založené od decembra 
2023, kedy boli vysvätené počas sv. omše  tri kaplnky. Spolu 
s filiálkami má združenie 57 členov. Kaplnku si odovzdáva-
me podľa zoznamu na jeden týždeň spolu s modlitbou o 
prijatí  a odovzdaní kaplnky. Vždy v nedeľu putuje kaplnka k 
ďalšej rodine. Nie je to žiadna veľká úloha. Rodina sa pri nej 

Čo je ZZM?
stretáva na spoločnej modlitbe, aby si tak pri Panne Márii, 
ktorá ich navštívila, našli čas na seba a na Pána Boha.

Veľmi ma potešilo prvé stretnutie členov ZZM pri príleži-
tosti zjavenia Panny Márie Kataríne Labouré vo Francúz-
sku. Svätá omša v sobotu ráno 29. novembra 2025 a bola 
obetovaná za všetkých členov združenia a ich rodiny. Pri 
tejto príležitosti sa chcem poďakovať p. farárovi za pomoc 
pri organizovaní nášho stretnutia. Milo ma prekvapilo, že 
sme sa už mohli stretnúť v našej novootvorenej cirkevnej 
škole spolu aj s členkami ZZM z Veľkej Hradnej. Všetkým 
ďakujem za milodary, pomoc a úprimné slová. Dúfam, že 
s Božou a vašou pomocou sa stretneme aj v nasledujúcom 
roku, do ktorého všetkým prajem veľa lásky, porozumenia, 
pokory a Božieho požehnania. 

Ak sa chcete pridať, milé rodiny, k členom združenia 
a prijímať podomovú návštevu Panny Márie Zázračnej 
medaily, môžete sa zapísať do zoznamu na výveske 
v kostole.

koordinátorka ZZM Janka Petríková
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Na pôde Slovenského inštitútu v Ríme 
sa 13. novembra 2025 uskutočnilo 
podujatie, na ktorom KOCR Trenčín 
región predstavila zahraničnému 
publiku turistické, kultúrne aj gas-
tronomické poklady nášho regiónu 
a projekt Trenčín 2026 – Európske 
hlavné mesto kultúry. 

Prezentáciu doplnila výstava 48 fo-
tografií, ktorú inštalovalo Trenčianske 
osvetové stredisko v Trenčíne. Súčas-
ťou kolekcie fotografií boli aj fotogra-
fie z projektu Herbarium populi Vagi 
– Herbár ľudu Váhu, v ktorom jeho 
autor Richard Benech spája odborné 
poznatky z oblasti etnografie s ume-
leckou fotografiou. Je to na Slovensku 

Aj fotografia kroja z Dubodiela prezentuje v Ríme 
krásy Trenčianskeho kraja

jedinečný koncepčný projekt zamera-
ný na prezentáciu tradičného odevu. 
Venovaný je odevnej kultúre na území 
súčasného Trenčianskeho kraja, ako 
aj na území historickej Trenčianskej 
župy. Medzi desiatimi vybranými foto-
grafiami je aj fotografia svadobného 
a smútočného kroja z Dubodiela. (Kroj 
na fotografii vpravo vyšívala moja bab-
ka Anna Malecová a aj parta neves-
ty je jej dielom.) Umelecká fotografia 
Michala Zahornáckeho, prostredníc-
tvom precízneho využitia svetla a tie-
ňa, odhaľuje štruktúru a zvýrazňuje 
krásu krojov. Výstava v Ríme potrvá 
do januára 2026. 

Janka Masárová

Naozaj sa tak stalo, keď princezná, budúca kráľovná 
Švédska, išla autom v pruhu pre autobusy. Zaplatila 
pokutu, ako každý iný občan Švédska. 

Švédsko je krásna krajina a je tam čo obdivovať. Funguje 
tam mnoho vecí tak, ako by sme si priali aj u nás. Švédi 
sú pomerne kľudný a nenáročný národ. Napríklad nemusia 
mať za každú cenu elektrobycikel ani značkové oblečenie 
na šport. Keď športovať, tak sa uskromnia aj s obyčajným 
byciklom. 

Svoj pobyt vo Švédsku opisuje p. S. Fischerová, ktorá ho 
navštívila so svojou sestrou Janou Fischerovou, ktorá v r. 
1970 učila aj v našej škole.

Pri návšteve severnej časti Švédska smerom k fínskym 
hraniciam k mestu Haparanda, 780 km autom sa dalo ob-
divovať krásnu zelenú krajinu plnú jazier s voľne sa pasú-
cim dobytkom v prírode bez ohrád a plotov. Typické hnedé 
švédske domky, malé usadlosti a stále tá istá hnedá švéd-
ska architektúra, žiadne murované ohrady, len živé plo-
ty a kvety. Nemajú tam žiadne múry okolo svojich domov. 
Pobrežie Baltického mora lemujú malé i väčšie rybárske 
osady s loďkami. A všetko v jednotnej hnedej farbe. Ja som 
navštívila malebnú rybársku osadu NORRFALLSVIKEN 
a chatkovú oblasť MALLON na severe Švédska. 

Švédi si potrpia na útulnosť v domoch. V oknách domov 
majú zasvietené lampy – vidieť, ako stolujú.A necháva-
jú svietiť, aj keď odídu z domu. Domy a autá niekedy ani 

nezamykajú. Na domoch si radi vyvesujú švédsku zástavu 
– ale nemá to nič spoločné s nacionalizmom. Jednoducho 
majú taký zvyk a páči sa im to. V chatových oblastiach a na 
dedinách je všade kanalizácia a úžasná čistota prostredia. 
Švédsky zmysel pre poriadok, čistotu a ekológiu je vidieť na 
každom kroku. Krajina je čistá, nie sú tam žiadne smetiská 
ani plasty po zemi. Mesto Štokholm má krásnu rozprávkovú 
severskú architektúru, ktorá je spojená s úžasnou moder-
nou architektúrou.

Juh Švédska so severom spája diaľnica, ktorá sa pravi-
delne zužuje, potom sa zase rozširuje a tak reguluje pohyb 
áut. Takýto typ diaľnice zaznamenal oveľa menej havárií 
vozidiel. Diaľnice vo Švédsku sú bez poplatkova povolená 
rýchlosť 110-120 km/h. Pri diaľniciach vo Švédsku nie sú 
žiadne reklamy, bilbordy – len dopravné značky. Nachád-
za sa tam aj 4. najdlhší visutý most v Európe. Je to most 
Högakustenbron, cez rieku Ångermanälven, ktorého dĺžka 
medzi piliermi je 1 210 metrov. Celková dĺžka je 1 867 met-
rov, výška 182 metrov a postavený bol zo železobetónu 
v roku 1997. 

Pri návšteve cintorína v mestečku Köpmanholmen (500 
km od Štokholmu) sme videli, akí sú Švédi ekologickí. 
Švédsky cintorín je ako zelená lúka. Majú len nízke jedno-
duché, takmer rovnaké malé pomníky s jedným lampášom. 
Nevidieť žiadne mramorové „dekle“, len zeleň a pri nízkom 
pomníčku sú zasadené lúčne kvety. Kamenári tam nema-
jú veľa práce. Asi sa venujú radšej stavbe mostov, diaľníc, 
ciest a iným dôležitým stavbám, napríklad detským ihris-
kám, ktorých je tam veľa. 

Švédi sa stravujú veľmi zdravo. Švédska kuchyňa po-
zostáva zo zeleniny, ovocia, šalátov na raňajky, obed 
i večeru. Ale najmä z rýb, kreviet a všetkého, čo im dáva 
more. 

Seniori vo Švédsku predajú svoje domy a odsťahujú sa 
do menších bytov. Získané peniaze si užívajú na cestova-
nie po svete. Nie je tam zvykom, že by peniaze dali svojim 
potomkom. Mladí ľudia tam žijú v dostatku, lebo majú dobre 
platené zamestnania a zdravotná starostlivosť o občanov 
je na vysokej úrovni a na prvom mieste v sociálnej politike 
štátu.
                                                                Sibyla Fischerová

Švédsko – krajina, kde aj kráľovná dostane pokutu, 
ak urobí priestupok za volantom



14

Ako malí chlapci v 50. rokoch mi-
nulého storočia sme pomáhali s drob-
nými prácami na fare aj v škole. Pán 
dekan Bezák nás občas vypýtal z vy-
učovania pomôcť pri oberaní jabĺk vo 
farskej záhrade alebo pri iných prá-
cach. Keď to bolo cez vyučovanie, 
záujem bol vždy veľký. V škole nás 
raz pani učiteľka Domčeková poslala 
štiepať drevo porezané na školskom 
dvore. Pustili sme sa do štiepania, 
ale nikto nás neupozornil, aby sme 
kvôli bezpečnosti stáli ďalej jeden ad 
druhého. Oháňali sme sa sekerami 
a tak sa stalo, že som zaťal sekerou 
do nohy Paľovi Hrbáčikovi. Našťastie, 
sekera mu preťala len topánku a tro-
chu poranenú nohu mu pani učiteľka 
ošetrila a hneď aj zrušila brigádu, aby 
sa nestalo ešte čosi horšie. 

Pani učiteľka Domčeková nás po-
prosila, aby sme jej priviezli zo že-
lezničnej stanice v Trenčianskom 
Jastrabí hrozno, ktoré jej tam vlakom 
poslali známi z Piešťan. Hrozno bolo 
v tom čase v dedine vzácnosťou a tak 

nás predstava sladkej odmeny lákala 
viacerých. S malým štvorkolesovým 
dreveným vozíkom sme sa vybrali do 
Trenčianskeho Jastrabia. Išlo sa nám 
dobre, autá vtedy nechodili, a tak sme 
za hodinu boli na železničnej stanici. 
Naložili sme náklad na vozík a prvým 
strmým kopcom zo stanice sme sa 
vybrali domov. Pred dedinou pri kap-
lnke sa nejako poškodil obal nákladu 
a z vreca vykukla hlávka kapusty, čo 
bolo pre nás veľké sklamanie. Či tam 
bolo aj hrozno, sme sa nedozvedeli 
a namiesto sladkej odmeny nám mu-
selo stačiť poďakovanie pani učiteľky 
za dovezenie kapusty. 

Deti v dedine netrpezlivo čakali na 
obdobie, kedy sa v prírode objaví prvé 
ovocie, alebo iné plody vhodné na 
jedenie. Všetko sme skúšali ešte prv 
ako dozrelo. Plané egreše vedľa ciest 
krátko po odkvitnutí, čerešne, ktoré sa 
začínali trochu červenať, jablká tvrdé, 
zelené sme obúchali o drevo, aby 
zmäkli a dali sa lepšie hrýzť. Vedeli 
sme, kde je čo v chotári včasnejšie. 

Veselé príbehy malých školákov v minulosti
Raz sme sa vybrali do „Potôčkov“, kde 
sme pri potoku objavili jabloň, ktorej 
jablká sa nám zdali už súce na jede-
nie. Keďže jabloň bola trochu vyššia, 
skúšal som sa na ňu vyškriabať. Vo-
lal som na kamaráta: „Jožo, podsaď 
ma!“ Vtom sa odkiaľsi vynoril dedko 
Lehotský, jabloň bola asi jeho a kri-
čal: „Počkaj, však ja ťa podsadím!“ 
Hneď sme sa všetci rozpŕchli a stratili 
sme sa mu z dohľadu. Lenže keď som 
prišiel domov, otec ma poslal kúpiť ci-
garety práve k dedkovi Lehotskému. 
Ten mal na „Babiných“ dvore malú 
búdku – trafiku, kde predával cigarety 
hlavne v nedeľu, keď išli chlapi z kos-
tola, inak ich predával aj doma. Nijako 
sa mi nechcelo k nemu ísť a ani nikto 
z kamarátov, ktorí boli so mnou pri 
jabloni mi nechcel pomôcť. Nakoniec 
som musel ísť pre ne sám. S malou 
dušičkou som prišiel k dedkovi Le-
hotskému, ktorý si ma našťastie ne-
zapamätal – zabalil mi desať Bystríc 
do papiera a boli sme obaja spokojní. 
On, že predal a ja, že som nedostal. 

Viliam Petrík 

ZO  ŽIVOTA  materskej  školY

Utorok 14.  október sa niesol v znamení tvorivosti, zveda-
vosti a spoločného času. V rámci príležitosti Mesiaca úcty 
k starším sme pozvali do našej materskej školy starých rodi-
čov. Deti mali pre starých rodičov pripravenú aj báseň, ktorú 
im zarecitovali a taktiež aj vyrobený milý darček, ktorý im 
venovali. Následne sa deti spolu so svojimi starými rodičmi 
pustili do vytvárania jesenných dekorácií. Pekné chvíle sme 
si spríjemnili aj malým občerstvením a horúcim čajíkom. Ho-
tovými jesennými výtvormi sme skrášlili priestory materskej 
školy. Ďakujeme všetkým starým rodičom, že prišli medzi 
nás a pomohli nám stráviť krásne jesenné dopoludnie.

Začiatkom mesiaca november prišla do našej materskej 
školy pani fotografka, pod ktorej vedením prebiehalo via-
nočné fotenie. Fotenie prinieslo deťom ale aj nám pani uči-
teľkám príjemnú predvianočnú atmosféru. Pani fotografka 
zachytila malých škôlkarov v krásnom prírodnom štýle, čo 
dodalo fotografiám jedinečný charakter. Veríme, že výsled-
né snímky potešili rodiny a stanú sa milou spomienkou na 
tento čarovný čas. 

Dňa 14. novembra zavítalo do našej materskej školy 
divadielko NAtraKY s názvom predstavenia Kvapka vody. 
Bolo to krásne a poučné predstavenie, v ktorom sme sa 
dozvedeli aká je voda dôležitá pre nás a pre našu prírodu. 
Ďakujeme divadlu NAtraKY za pekný zážitok a tešíme sa na 
ďalšie stretnutie.

V novembri naši predškoláci absolvovali korčuliarsky kurz. 
Korčuľovanie prebiehalo na zimnom štadióne v Bánovciach 
nad Bebravou, kde sa našim predškolákom venovali skve-
lí inštruktori. Deti si viedli veľmi dobre aj keď spočiatku im 

chýbal kúsok odvahy. Napokon však deti korčuľovanie veľ-
mi bavilo. Na štadióne vládla skvelá nálada, deti sa osmelili 
a užili si tento ľadový šport. Za šikovnosť a usilovnosť deti 
dostali medaily. Bol to pre nich skvelý zážitok. 

5. decembra do našej škôlky zavítal Mikuláš. Pani uči-
teľky sa s deťmi naučili krásnu báseň a taktiež pieseň, ktorú 
zarecitovali a zaspievali pred samotným Mikulášom. Okrem 
Mikuláša prišiel aj anjel a čert. Deti sa spočiatku zľakli čerta 
avšak napokon sa im očká rozžiarili keď uvideli mikulášske 
balíčky. Odpovedali Mikulášovi na jeho otázky a vôbec sa 
neostýchali. Deti mali veľký zážitok a s úsmevom na tvári 
odkázali Mikulášovi nech pošle o chvíľku Ježiška a spo-
ločne sme sa s ním rozlúčili.

Materskú školu zdobí vianočná výzdoba, triedou znie 
koleda, cítiť vôňu vanilky a škorice. Čo sa deje? To pred-
sa naše detičky pečú vianočné koláče. K životu materskej 
školy a k vianočným sviatkom patrí každoročná vianočná 
besiedka. Deti usilovne nacvičili básne, piesne, tance či di-
vadielko. Čas sa na chvíľku spomalil. Škôlkari svojím vy-
stúpením dojali nejedného diváka. 

Narodenie Božieho dieťaťa sa blíži, preto sme sa aj tento 
rok rozhodli poslať list Ježiškovi. Deti nakreslili svoje priania 
na papier. Spoločne sme pripravili pozdrav pre Ježiška 
a pani učiteľky odniesli list na poštu. Teraz už budeme len 
trpezlivo čakať, či sa naše želania splnia.

Aj tento rok sme sa zúčastnili vianočných trhov, ktoré 
sa konajú v našej obci. Ďakujeme za spoločne strávené 
chvíle a podporu našej školy. Vždy sa potešíme našim naj-
vernejším zákazníkom – deťom. 

Dňa 1. septembra sa uskutočnilo  slávnostné otvorenie nového školského roka, ktoré prinieslo deťom a rodičom 
radosť zo spoločného stretnutia po letných prázdninách. Srdečne sme privítali nové detičky, ale samozrejme aj tie, 
s ktorými sa už veľmi dobre poznáme. Počas celého mesiaca sme pomáhali deťom adaptovať sa na nové prostredie 
prostredníctvom rôznych zaujímavých aktivít. Veríme, že nadchádzajúci rok bude plný úsmevov, nových zážitkov 
a harmonickej spolupráce medzi školou, deťmi a ich rodinami.
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Rok sa blíži ku koncu. Prajeme vám šťastné a veselé vianočné sviatky prežité v kruhu najbližších. Do nového roka veľa 
zdravia, šťastia, lásky a božieho požehnania.

S P O Z A   Š K O L S K E J   B R Á N Y

Prevádzka v materskej škole sa predĺžila do 16.00 hod. 
Ďalšou z viacerých pozitívnych zmien je, že žiaci prvého 
ročníka majú samostatnú triedu a tento školský rok máme 
prvýkrát dve oddelenia školského klubu. Chceli sme vyho-
vieť rodičom a prijať všetky prihlásené deti. Maximálny po-
čet detí na jedno oddelenie ŠKD je 26 detí. Žiadostí však 
bolo viac. So súhlasom zriaďovateľa sme otvorili aj druhé 
oddelenie s prevádzkou do 15.00 hod. Na škole máme aj 
pedagogického asistenta p. Bc. Danku Gážikovú. Novinkou 
je, že v tomto školskom roku bude na škole pôsobiť  externý 
psychológ z CPP Trenčín, na ktorého sa môžu žiaci, učitelia 
i rodičia v prípade potreby obrátiť (bližšie info na stránke 
školy www.zssmsdubodiel.edupage.org).                                                                                         

Naša škola v tomto šk. roku vstúpila do kurikulárnej refor-
my. Jej význam spočíva v tom, že školy majú väčšiu slobo-
du a zodpovednosť pri tvorbe svojich Školských vzdeláva-
cích programov, v ktorých si môžu 30 % obsahu prispôsobiť 

konkrétnym podmienkam školy a regiónu. Zmeny sa týkajú 
aj metód a hodnotenia. Hodnotí sa pokrok a proces uče-
nia, nielen kvantita učiva. Mnohé zo zavádzaných zmien už 
vo vyučovacom procese aplikujeme aj v súčasnosti. Pani 
učiteľky absolvujú inovačné vzdelávanie pod záštitou orga-
nizácií NIVAM a RCPU a spoločne sa zodpovedne pripravu-
jeme na prichádzajúce zmeny.

Ani tento rok sme nevynechali účasť v súťaži Wocabee 
(anglický jazyk). V okresnom kole sa umiestnili naši druháci 
na 2. mieste, štvrtáci na 4. mieste a tretiaci na 6. mieste. 
Do krajského kola postúpili žiaci 2. ročníka a skončili na 11. 
mieste. Máme radosť, že sa naši žiaci zapojili a získali pek-
né umiestnenie.                                                                                                                        

Posledný novembrový týždeň sme sa venovali najmä športu. 
Žiaci ZŠ a predškoláci sa zúčastnili Kurzu korčuľovania v Bánov-
ciach nad Bebravou. Toto podujatie sa teší mimoriadnej obľube, 
preto sme si už teraz rezervovali termín aj na budúci rok.  

Školský rok 2025/2026 sme slávnostne otvorili 1. septembra 2025. V tomto školskom roku máme 80 detí. Z toho 
materskú školu navštevuje 42 detí a základnú školu 38 žiakov. Pedagogický kolektív sa rozrástol o dve nové kolegyne. 
Do ZŠ nastúpila nová p. učiteľka Mgr. Veronika Makyda. Do materskej školy sme prijali p. Martinu Petríkovú na 
pozíciu pomocný vychovávateľ v MŠ.
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Dobrou správou je, že sa zlepší  aj naše materiálno-tech-
nické vybavenie. Z projektu Digitalizácia škôl sme dostali 
dlho očakávané počítače pre pedagógov aj žiakov. K IKT 
pribudli 4 notebooky, 3 PC zostavy, farebná tlačiareň, da-
taprojektor, dotykový monitor, tablet a interaktívna tabuľa. 
Časť zastaralých počítačov budeme môcť vyradiť a praco-
vať opäť s modernými zariadeniami.

Zaujímalo ma, ako hodnotia našu školu moje kolegyne 
a poprosila som ich, aby aj ony napísali o svojej práci. 
Nech sa páči, tu sú ich príspevky...

V našej základnej škole pracujem už od roku 2012 s päť-
ročnou prestávkou na rodičovskej dovolenke. Tento čas bol 
pre mňa/pre nás veľmi pestrý a každý rok v niečom iný. 
V málotriednych školách to tak väčšinou býva, „vecí na rie-

šenie“ je neúrekom. V mojom príspevku sa chcem zamerať 
na pozitíva, na tie dobré stránky, ktoré vnímam na našej 
škole aj ako pedagóg, aj ako rodič, aj ako občan a vlastne 
aj (bývalý) žiak.

V dnešnej dobe, keď sa mnohé školy stretávajú s vy-
sokým počtom žiakov v triedach a individualita dieťaťa sa 
často stráca v každodennej rutine, predstavuje málotried-
na škola pre našu obec výnimočný a hodnotný priestor. Je 
to miesto, kde učiteľ pozná žiaka nielen po mene a jeho 
školské výsledky, ale pozná aj povahu dieťaťa, jeho talenty, 
obľúbené aktivity, či sny. A práve toto osobné prepojenie je 
tým, čo robí našu školu výnimočnou. Snažíme sa vytvárať 
bezpečné prostredie s rodinnou atmosférou a venovať žia-
kom toľko pozornosti, koľko potrebuje. Úplne prirodzene 
dochádza k vytváraniu medziľudských vzťahov, starší žiaci 
pomáhajú mladším, spolupracujú, učia sa ohľaduplnosti 
a trpezlivosti. Snažíme sa prispôsobiť individuálnym schop-
nostiam žiakov, pomáhať tam, kde je potrebné a rozvíjať to, 
v čom dieťa vyniká. 

V rovnakom duchu pristupujeme aj v spolupráci s rodičmi. 
Ak nastane nejaký problém, či rôzne situácie, otvorenou ko-
munikáciou a konštruktívnym prístupom hľadáme riešenie. 
Stabilné fungovanie školy nie je samozrejmosťou a stojí za 
ním tím ľudí, ktorí spoločne ťahajú za jeden povraz. Peda-
gógovia s láskou a entuziazmom vytvárajú pre deti inšpira-
tívne prostredie, rodičia ich podporujú a sú aktívnymi part-
nermi školy, zriaďovateľ sa stará o podmienky, materiálne 
vybavenie a budúcnosť zariadenia. Máme šťastie, že u nás 
to takto funguje. Táto spolupráca je základným kameňom 
toho, že sa škola neustále rozvíja a napreduje.

Naša škola nie je len vzdelávacia inštitúcia – je priro-
dzenou súčasťou dedinského života. Zúčastňuje sa kultúr-
nych podujatí, organizuje besiedky, ktoré spájajú generácie. 
Vďaka tomu deti už odmalička vnímajú svoju obec ako domov, 
kde sa oplatí žiť, pracovať a raz aj vychovávať vlastné deti.

Základná škola s materskou školou Dubodiel mala vždy 
dobré meno, stále má a pevne verím, že na základe spolu-
práce, dôvery a vzájomného rešpektu aj naďalej bude mať.                                                             

                                                           Marta Filková

 Som vďačná, že už druhý rok môžem byť súčasťou skve-
lého pedagogického kolektívu v Základnej škole s mater-
skou školou Dubodiel. Pracujem na pozícii pedagogického 
asistenta. Pomáham pani učiteľkám pri práci s deťmi, najmä 
v prípade detí s osobitnými potrebami alebo tých, ktorí po-
trebujú individuálnu podporu. Popoludní spolu s pani uči-
teľkou Filkovou vedieme školský klub detí. Práca s deťmi   
mi prináša veľkú radosť. Každý deň sa teším na nové výzvy. 

                                                      Bc. Danka Gážiková

Nový školský rok som odštartovala v novej práci. ZŠ 
Dubodiel vo mne od začiatku vyvolávala dobrý pocit. 

Čakala ma nová krásna trieda, ktorú som dotvorila tak, 
aby sa v nej prváci cítili od začiatku príjemne. Do školských 
lavíc mi v septembri zasadlo 12 prvákov. Po niekoľko me-
sačnej práci s nimi môžem spokojne tvrdiť, že sú to naozaj 
veľmi šikovní prváci. Sú pracovití, cieľavedome pracujú na 
hodinách, plnia si svoje povinnosti a čo je dôležité, vieme sa 
počas vyučovania aj spoločne zasmiať a zabaviť. 

Okrem nových žiakov, mi nová práca priniesla do života 
aj nový pracovný kolektív. Každému by som dopriala po ná-
stupe do novej práce zažiť pocit prijatia presne tak, ako bolo 
dopriate mne. V kolektíve sa cítim príjemne a vďačne. 

Malá škola, pre mňa doposiaľ v neznámej dedinke, mi 
učarovala od prvého momentu. Spolupatričnosť a vzájomná 
podpora, ktorá tu vládne nie je samozrejmosť všade. A aj to 
je dôvod, prečo mi ZŠ Dubodiel prirástla k srdcu. 

				    Veronika Makyda
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50-roční

Predvianočný čas – obdobie, keď sa niektorí ľudia zrazu 
ponáhľajú a snažia sa dokončiť svoje aktivity, pretože sa blíži 
koniec roka a… Pre iných je to čas stále kratších dní a dlhých 
večerov. Čas posedieť v tichu pri sviečkach, zastaviť sa a za-
myslieť nad uplynulým obdobím. Možno to ide s pribúdajúcimi 
rokmi, že si človek viac váži svoj čas a nemárni ho na „zby-
točnosti“, ktoré sa kedysi zdali byť veľmi dôležité. Je podvečer 
ďalšieho pracovného dňa a ja som si uvedomila, že tento rok 
uplynulo desať rokov od môjho príchodu na školu v Dubodiele. 
Tých desať rokov ubehlo ako šibnutím čarovného prútika.

Oslavovala som s novými kolegami päťdesiatku, potom 
prišlo výročie otvorenia školy, každodenné malé radosti 
i starosti s vašimi deťmi a vnúčatami, prázdniny sa striedali 
so školskými rokmi. Prešli i ťažké roky pandémie, keď sme 
zrazu, bez školenia museli prejsť do online priestoru a učiť 
z domu. V živote učiteľa sú chvíle, na ktoré nás žiadna škola 
nepripraví, a niekedy vedia byť ozaj horúce. Ale poznáte to, 
čo ťa nezabije, to ťa posilní... A vo víre dní potichúčky prišla 
ku mne šesťdesiatka. Jednému sa ani veriť nechce, že je 
to naozaj. Len keď mi Jurko povie, že Hanka, jeho veľká ses-
tra (moja malá druháčka, ktorá veľmi túžila po súrodencovi) 
bude mať stužkovú, uvedomím si, že sa nedá svietiť a je 
to fakt. Oslávila som, s pocitom vďaky, že mi bolo dopria-
te prísť až sem, so svojimi kolegyňami a kolegami. Tento 
školský rok si užívam so svojimi tretiakmi. A oni so mnou 
–  s rodičmi, v tajnej spolupráci s pani učiteľkami, mi pripra-
vili prekvapenie, aké som za 36 rokov nezažila. Keď som 
už na narodeniny vôbec nemyslela, dostala som od nich 
krásnu kyticu hortenzií, dar a blahoželanie so spevom. Ale 
najkrajším darom bolo desať úprimných detských objatí. Bol 
to úžasný pocit. A rovnako príjemný pocit som mala na vý-
lete na Liptovskej Mare, keď sa večer spoločne jašili chlapci 
s dievčatami, rodičia sedeli spolu pri jednom stole, zdieľali 
jedlo, pitie, zážitky a bola tam pohoda ako doma, napriek 
nepríjemnému novembrovému počasiu. Takéto chvíle ma 

S pani učiteľkou Mirkou sme oslávili jej krásne životné jubile-
um. Aj touto cestou sa jej chcem veľmi pekne poďakovať 
v mene detí, kolegov, rodičov i vo svojom mene za jej prácu, 
prínos pre školu a popriať jej do ďalších rokov všetko najlepšie... 

Andrea Malecová

vedú k presvedčeniu, že napriek všetkému okolo nás, tento 
svet je krásne miesto a keď nezabudneme na naše priro-
dzené človečenstvo v nás, máme ešte stále šancu na krajšiu 
budúcnosť pre nás i naše deti.

Želám vám všetkým krásne dni naplnené pokojom, poro-
zumením a láskou.

                                                   Mirka Rovňanová

naši jubilanTi oslavovali

Z času na čas príde v živote človeka deň, ktorý je niečím výnimočný, dôležitý. Takým dňom bol aj 29. november, kedy sme 
si s radosťou pripomenuli okrúhle životné jubileá našich občanov.

Po úvodnom slove prišli našich oslávencov pozdraviť deti zo Základnej školy, s malým milým programom. K pozdravu 
prispela aj spevácka skupina Dubienka a potešila jubilantov krásnymi ľudovými piesňami. Pán starosta vo svojom príhovore 
zablahoželal jubilantom, poďakoval im za dlhoročnú prácu, životné skúsenosti a odovzdal im malý darček. Obdarovaný bol aj 
pán starosta, ktorý taktiež oslavuje... Po zápise jubilantov do pamätnej knihy zaznelo spoločné ŽIVIJÓ!

Celý večer sa niesol v príjemnej atmosfére a družnej debate. Oslávenci si po výbornej kapustnici a koláčikoch zaspievali 
a zaspomínali na prežité roky.                                                                                                                                                 JP

60-ročný 60-roční
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Vzácny pozdrav sme dostali až z ďalekej Kanady, kde osud zavial nášho spoluobčana, p. Antona Kyselicu, ktorý sa tiež 
dožíva krásneho jubilea 70 rokov.

„Milí Dubodielčania, milí vrstovníci, dovoľte mi, aby som Vás čo najsrdečnejšie pozdravil z ďalekej Kanady, z Montrealu. 
Dostal som milé pozvanie od vedenia obce Dubodiel na oslavu môjho okrúhleho jubilea 70 rokov. Veľmi pekne ďakujem 
za pozvanie a veľmi rád by som sa ho zúčastnil, ale žiaľ, pre mňa je to už náročná cesta. Budem však s Vami v myšlien-
kach a spomínať na Vás. Prajem Vám pevné zdravie a dožitia aspoň do 100 rokov. Ostávam s pozdravom a spomienkami 
na Vás, v Dubodieli.“

Na jar v roku 2025 sa konala valná hromada, ktorá sa 
tešila vysokej účasti členov. Jedným z kľúčových bodov 
programu bola voľba nového výboru a schválenie nového 
znenia stanov pozemkového spoločenstva. Stanovy jasne 
určujú povinnosť členov nahlásiť výboru všetky zmeny tý-
kajúce sa korešpondenčnej adresy či zmeny vlastníctva po-
dielu. Žiaľ, v tomto smere stále evidujeme nedostatky a vý-
bor musí prácne dohľadávať informácie o nových členoch. 
Aktuálne znenie stanov a ďalšie dôležité informácie nájde-
te na webovej stránke obce Dubodiel v sekcii Pozemkové 
spoločenstvo Dubodiel. V prípade otázok sa členovia môžu 
obrátiť na ktoréhokoľvek člena výboru.

Pozitívnou správou je, že po dlhšom čase sa do výboru 

podarilo zvoliť aj člena z mladšej generácie – pána Daniela 
Kopeckého. Veríme, že jeho zvolenie je prvým krokom 
k zvýšeniu záujmu o prácu vo výbore a fungovanie urbariátu 
u mladých členov spoločenstva. 

Po konzultáciách s našim právnikom JUDr. Hoffmanom, 
valná hromada odsúhlasila novú formu odpredaja palivové-
ho dreva členom urbariátu – podľa výšky podielu. Na 100 
podielov predstavuje nárok na 5 prm palivového dreva. Na 
základe informácií od hájnika – pána Kopeckého aj samot-
ných  členov spoločenstva sa nová forma odpredaja palivo-
vého dreva ukázala ako správna  a spravodlivá. 

V súlade s LHP (lesohospodársky plán) sa nám podarilo 
vyťažiť a odpredať dubovú a borovicovú guľatinu vo výhodnej 

Bilancovanie roku 2025 v Urbariáte Dubodiel

70-roční

80-, 90-roční

40. výročie sobáša

50. výročie sobáša 60. výročie sobáša

V rýchlom tempe dnešného uponáhľaného sveta prichádza čas obzrieť sa späť a zhodnotiť, čo všetko sme ako 
urbariát v roku 2025 urobili, čo sa nám podarilo a aké výzvy nás ešte čakajú. Končiaci sa rok bol bohatý na dôležité 
rozhodnutia, nové impulzy i na konkrétnu prácu v našich lesoch.
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cenovej relácii, čím sme zabezpečili palivové drevo pre 
členov a finančné prostriedky na chod spoločenstva. Po 
schválení valným zhromaždením v roku 2026 bude mož-
nosť vyplatenia podielov. Rovnako dôležitá ako ťažba bola 
aj obnova lesa a to výsadba sadeníc, vyžínanie, vystríhanie 
buriny a malinčia v porastoch Kopánka, Chorovina a Šupina. 
Zakúpené  sadenice boli vysadené  formou brigád, na zákla-
de odporučenia nového odborného lesného hospodára Ing. 
Dominika Gallu.

Urbariát daroval smrekovú guľatinu farnosti Dubodiel 
na výstavbu prístrešku na fare v Dubodiele a poskytol aj 
finančný dar vo výške 300 EUR Klubu dôchodcov Dubodiel. 
Členovia klubu dôchodcov nám zároveň výrazne pomohli 
– bezplatne sa zúčastnili brigád zameraných na vyžínanie             
a čistenie porastu v Chorovine. Patrí im veľká vďaka, rov-
nako ako všetkým členom, ktorí sa aktívne zapájali do prác 
v lese.

V budúcnosti chce výbor ešte viac motivovať členov k tomu, 
aby sa zapájali do starostlivosti o lesné porasty a tým pri-
spievali k zveľaďovaniu svojho majetku. Spoločná práca 
prináša nielen výsledky, ale aj lepší vzťah k pôde našich 
predkov.  Podrobnejšie informácie o prácach a hospodárení 
urbariátu budú odprezentované na budúcej valnej hromade 
v roku 2026.

V mene celého výboru urbariátu sa chcem poďakovať bý-
valému odbornému lesnému hospodárovi Ing. Vratislavovi 
Eliášovi za jeho dlhoročnú spoluprácu s našim Urbárskym 
spoločenstvom a taktiež všetkým organizáciám i jednotliv-
com za spoluprácu a ústretovosť. 

Prajem vám pokojné prežitie vianočných a novoročných 
sviatkov, pevné zdravie a splnenie všetkých prianí v roku 
2026.                                                                                                                                           
	 Jaroslav Petrík, predseda urbariátu

Dospelí nastúpili na jeseň do 8. ligy SEVER, ktorá je 
zložená z 12 mužstiev.  Naše mužstvo má po jeseni odoh-
ratých 11 zápasov, z ktorých má bilanciu 7 výhier, 2 remízy 
a 2 prehry, čo nám do tabuľky prinieslo 23 bodov. Prezi-
mujeme na peknom 4. mieste, kde nás len 3 body delia od 
druhého miesta. Naše mužstvo sa môže pýšiť najlepším 
útokom, keď sme doposiaľ nastrieľali 44 gólov. Najlepším 
strelcom nášho mužstva je Peter Kúdela, ktorý dosiaľ strelil 
15 gólov, ktoré mu zaručili zatiaľ delené druhé miesto 
v tabuľke strelcov. Na najlepšieho strelca pritom stráca len 
jeden gól. Naše mužstvo môžeme označiť za ofenzívne, na-
koľko máme priemer necelé 4 góly na zápas a minimálne je-
den gól sme dokázali streliť v každom zápase. Teší ma, 
že v mužstve máme aj „železného“ muža Martina Trnčáka, 
ktorý zatiaľ nevynechal ani minutú a patrí medzi deviatich 
hráčov, ktorým pri minutáži svieti 990 odohraných minút.

Túto sezónu zatiaľ predvádzame futbal, na ktorý sa dá 
pozerať a potešíme aj toho najnáročnejšieho fanúšika. 
Chalanov musím len pochváliť, nakoľko vidno, že vždy na 
ihrisku vydajú zo seba všetko. Zaiste pomáha, že opäť sa 
začalo aj trénovať, takže kontakt s loptou majú chalani nie-
len na zápasoch. Tréningy vedie Michal Červený a vidno, 
že prenáša skúsenosti z vyšších líg aj do tréningu a chalani 
majú radosť chodiť na tréningy. Zatiaľ sme na domácom 
trávniku nepocítili pocit prehry, ba dokonca ani remízy. Ten-
to fakt ma veľmi teší, nakoľko v minulosti sa ku nám báli 
chodiť aj najväčší favoriti na postup, pretože od nás sa body 
nevozili. Túto časť sme zapojili do futbalu aj naše deti, keď 
v zápase proti Bobotu nastupovali na ihrisko spolu s hráčmi. 
Išlo o peknú a milú udalosť, keď bolo vidno na deťoch, že si 
to užívajú. Takýmito akciami budeme pokračovať aj v jarnej 
časti, aby sa aj naše ratolesti zapojili a vštepili sme im takto 
záujem o futbal, aby sme mali pokračovateľov tohto športu.

Dorast a žiaci túto sezónu v našom klube nemajú za-
stúpenie, preto som rád, že chalanov, ktorých futbal stále 
baví, hrajú aspoň prostredníctvom hosťovania v Trenčian-
skom Jastrabí.

Nakoľko sa tento rok chýli ku svojmu koncu, je na čase 
poďakovať všetkým, ktorí sa starali akoukoľvek formou o chod 
a fungovanie nášho klubu.

V prvom rade treba poďakovať všetkým hráčom a tréne-
rom, ktorí si nájdu každý víkend čas na to, aby mohli repre-
zentovať našu dedinu. V dnešnej dobe, keď už aj väčšie 
dediny ako Dubodiel majú problém poskladať mužstvo, 
treba byť hrdý, že ešte stále dokážeme  hrať dedinskú 
súťaž s vlastnými hráčmi. 

Veľká vďaka patrí všetkým fanúšikom a podporovateľom 
nášho futbalu, pretože futbal sa hrá pre divákov, a počas 
doby Korony sme sa presvedčili, že futbal, ale aj akýkoľvek 
iný šport, nemá bez divákov zmysel. 

Nemôžem zabudnúť ani na nežné pohlavie, tak by som 
chcel poďakovať našej pokladníčke Miške, taktiež Veronike, 
za to, že sa stará o čistotu dresov, ale samozrejme všetkým 
manželkám a priateľkám, ktoré s radosťou púšťajú svojich 
partnerov hrať futbal a neraz ich prídu aj osobne podporiť.

A nakoniec, v mene celého klubu a všetkých hráčov, 
by som chcel poďakovať obecnému úradu, každému, kto 
prostredníctvom 2 % z daní podporil chod klubu, všetkým 
sponzorom a ľuďom, ktorí svojím kúskom prispievajú k chodu 
nášho dedinského klubu. Každý, kto akýmkoľvek spôso-
bom prispeje, robí to pre klub a pre dedinu. Veď kam by 
sme sa chodili každý víkend „rozčúliť“, keby nebolo futbalu 
v našej dedine.

Športu zdar, futbalu zvlášť.
Vladimír Petrík

Futbal
SUMÁR JESENNEJ ČASTI sezóny 2025/2026 TJ Družstevník Dubodiel

Po krátkej letnej prestávke a oddychu vo futbale, prišla na rad ďalšia sezóna. Po dlhej anabáze v zahraničí sa 
rozhodol pre návrat na rodný trávnik aj Michal Červený, takže s jeho príchodom sa očakávala ešte lepšia hra a vyššie 
priečky. Poďme si teda zhrnúť, ako sa darilo počas jesene našim chalanom.
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Spoločenská rubrika

Narodení:
Tomáš Jánošík (2024)
Matúš Chromeček
Timotej Baláž
Adam Janík
Dávid Rýdzi
Lucia Balážová

Počet obyvateľov:   1 038
Počet mužov:              521   
Počet žien:                  517

Manželstvo uzavreli:

Matúš Petrík a Klaudia Iwona Zając

Peter Gážik a Dana Petríková

Matej Staš a Kristína Petríková

Matej Kvasnica a Simona Doktorová

Jakub Petrík a Alexandra Mikušová

Tomáš Judiny a Barbora Michalcová

Samuel Buranský a Veronika Petríková 

Jakub Filo a Gabriela Harmaňošová

Najstarší občania:
Pavel Obst                 91 r.
Bernardína Petríková 92 r.
Anna Malecová	       93 r.
Angela Trnčáková      93 r.
Margita Ďurčová 	       94 r.
Ľudmila Doktorová     94 r.
Pavel Jasnický 	       96 r.

Prisťahovaní:

Mária Thomsen
Matthew Thomsen
Erika Burgárová
Alexandra Petríková
Nikodém Christián
Viktor Papp
Gabriel Papp
Alžbeta Pappová
Tomáš Drápal
Lukáš Drápal
Nicolas Drápal
Helena Drápalová
Viktória Scheer
Mia Mikulová
Daniel Kulich
Zaira Schwarz
Natan Schwarz
Sára Schwarzová
Martin Beňo
Matej Števík
Patrik Števík
Nikoleta Števíková
Michal Judiny
Barbora Judinyová

Odsťahovaní: 

Michaela Valachová
Mária Laššová
Lucia Laššová
Kristína Druková
Marco Brožek
Vladimír Malec
Michal Masár
Nikola Fraňová
Tomáš Šafránek
Lara Mastešová

Zomrelí:
Mária Ďurechová
Anton Petrík
Jaroslav Varšányi
Štefan Urban
Martina Doktorová
Mária Judinyová

50-roční:
Martina Antalová 
Roman Biras 
Erika Burgárová 
Michaela Hanáková 
Mária Hostačná 
Jana Hromníková  
Gabriela Kováčová 
Vlasta Kováčová      
Dušan Malec             
Anna Pavlisová         
Katarína Sílešová
Rastislav Ševcech 
Viera Štefanechová

60-roční:
Mária Balážová
Zuzana Druková
Jana Chrenková
Dana Jasnická
Stanislav Judiny
Emília Judinyová
Darina Kováčová
Dušan Letaši
Ľudmila Malecová

70-roční:
Michal Červený
Mária Doktorová
Jozef Ďurčo
Danuška Chlupová
Viktor Judiny
Ľudmila Kopecká
Anton Kyselica
Pavol Šatura
Emília Šaturová

80-roční:
Milan Laššo
Mária Malecová

90-roční:
Mária Országhová

25. výročie sobáša
Miroslav a Simona Petríkoví

40. výročie sobáša
Jozef a Mária Balážoví
Stanislav a Alena Malecoví
František a Alena Mikuloví
Peter a Marta Petríkoví
Stanislav a Eva Petríkoví

50. výročie sobáša
Anton a Vincencia Hromníkoví
Peter a Emília Šaturoví

60. výročie sobáša
Viliam a Mária Petríkoví

JUBLANTI:

Dušan Masár
Elena Obstová
Anton Prechádzka
Miriam Rovňanová
Stanislav Valko
Vladimír Valko
Angela Žáčiková



21

Mendík – dnes už zabudnuté slovo, ktoré mladším 
generáciám už asi nič nehovorí, a pri ktorom sa azda 
len najstaršej generácii vybaví spojitosť s miništrantom. 
Mendík od latinského slova „mendicus“ – biedny, žobrác-
ky, vo svojej podstate takým aj bol, nebol len miništran-
tom, ale vykonával aj služby, ktoré dnes prislúchajú kos-
tolníkovi, bol nápomocný učiteľovi – organistovi, a hlavne 
pánovi farárovi.

Obyčajne pochádzal z chudobnej viacdetnej rodiny, 
ktorý si ešte nedokázal zarobiť na svoje živobytie inou 
službou, a pritom nemusel pochádzať len z miestnej far-
nosti. Oficiálny štatút z roku 1829 o mendíkovi a jeho 
službe hovorí:

„Je tu takzvaný mendík, v školskom veku, ktorý je tu 
skrz bohoslužby (miništrant), zvoní na modlitbu Anjel 
Pána a pri pohreboch. V kostole prisluhuje pri oltári fará-
rovi, nosí listy chorým, a nosí súkromné listy od farára po 
okolí. Vyhľadáva tu svoje živobytie. Od každej šestone-
dieľky (pri príležitosti vádzky dostane) 1 grajciar, pri krste 
od krstných rodičov 2 grajciare, za nesenie pohrebného 
kríža grajciare 3, za zvonenie pri pohreboch taktiež toľko 
grajciarov, ktoré vyberá farár do svojej krabičky. Pri príle-
žitosti vyberania snopov pre organistu z celej farnosti aj 
on dostáva (z každého domu) po 1 snope raže“. 

Mendíkom bol chlapec 10- až 12-ročný, bol povinný 
školskou dochádzkou, čo bolo asi jediné dobro, ktoré mu 
táto služba poskytovala. Veď v tom čase si len málo ro-
dičov mohlo svojim deťom dovoliť zaplatiť školné počas 
celého školského roku. Do školy sa chodilo hlavne v zime a 
podľa toho naši starí a prastarí rodičia aj počítali školské 
roky – chodil/chodila som do školy toľko a toľko zím. Po-
čas leta pásli otcovi dobytok a pomáhali na poli. Mendík 
býval u učiteľa – organistu, ktorému bol nápomocný pri 
zvonení a iných službách v kostole. Pánovi farárovi nosil 
listy do blízkych farností a k pánovi dekanovi hradňan-
ského dištriktu, ktorý mohol byť z ktorejkoľvek farnosti 
v dištrikte, lebo svoj úrad vykonával vo svojej vlastnej 
farnosti. Kameňom úrazu bolo jeho stravovanie, ktoré 
bolo odjakživa zabezpečené každý deň v inom dome, čo 
sa vlastne rovnalo žobraniu. Toto chcel učiteľ – organis-
ta Jozef Balaj zmeniť, pretože rodičia naďalej odmietali 
dávať svojich synov na túto službu a on ich odmietal za 
takých podmienok prijať. U miestneho pána farára Mar-
tina Sekáča nenašiel podporu. Preto sa v tejto veci ob-
rátil s prosbou o pomoc na dištriktného vicearcidekana, 
po pánovi farárovi svojho najbližšieho nadriadeného, čo 
neskôr naštrbilo jeho dovtedy korektné vzťahy s farárom 
a stalo sa príčinou ich neskoršieho sporu, ktorý sa ukon-
čil až núteným odchodom učiteľa – organistu. Skutočnú 
biedu mendíkov opisuje vicearcidekan dištriktu vo svo-
jom liste biskupovi: 

„Najosvietenejší a najdôstojnejší pán biskup, pápežský 
administrátor,

pane, prelát a patrón môj najmilostivejší!
V tomto dištrikte je naším spoločným problémom, že 

takmer nikto z nás nemá školákov (mendíkov), ale aj tí, 
ktorí sú na dvoch miestach, sú len úboho podporovaní 
správcami školy, ktorí zápasia s chudobou, pričom 

ľudia týmto chudobným prispievajú len málo alebo vô-
bec. Podľa kanonických vizitácií boli títo chlapci (veľmi 
nerozvážne) odkázaní ponižujúcim spôsobom pýtať jed-
lo, alebo žobrať v pravom slova zmysle. Rovnako sa im 
majú dávať jeden alebo dva snopy, niektorí z nich, len 
z radov prostého ľudu, a to až na napomenutie svoji-
mi nadriadenými dávajú, ale len hodne zaburinené a od-
poly vymlátené. Toto je to najhoršie, alebo ešte horšie, 
žiadne zabezpečenie detí, pretože ani ten najbiednejší 
rodič nechce dať a obetovať svojho malého syna pre 
túto povinnosť. Výsledkom je, že buď správca školy plní 
úlohu mendíka a zanedbáva vyučovanie, alebo je oso-
be, o ktorú sa stará, nútený doplniť nedostatok sám, čo 
vedie k rozporom na obidvoch stranách. Okrem toho bol 
síce správca školy zbavený funkcie zvonára, ale v tom-
to dištrikte k žiadnej náhrade nedošlo. Z toho dôvodu 
treba všetkým pánom opatrovníkom a správcom škôl 
pripomínať, že kongregačné protokoly musia dodržiavať 
v najväčšej úcte. Týmto predkladám svoje najvrúcnejšie 
prosby Vašej biskupskej Osvietenosti, aby ste zásahom 
Vašej milostivej vysokej cirkevnej autority ráčili podnietiť 
politickú jurisdikciu takým spôsobom, aby všetky obce 
tohto dištriktu mali riadne záväzné zabezpečenie pre 
školákov a kompetencie správcov škôl a učiteľov, na 
ktorých sú veľmi úboho odkázaní. S najväčšou poníže-
nosťou predkladám najoddanejšiu prosbu dubodielske-
ho správcu školy, ktorý znovu ukázal svoju príkladnú 
šikovnosť na kongregácii, a ktorý dobre spolunažíva 
s farárom.

S hlbokou vďačnosťou a poníženou oddanosťou poní-
žený služobník, zostávam bozkávajúc svätú pravicu

Motešice 1. novembra 1862.
Najosvietenejšiemu a najdôstojnejšiemu pánovi biskupovi, 

pánovi prelátovi a patrónovi môjmu najmilostivejšiemu
                                 najponíženejší služobník a kaplán
                                              Jankovits Mathias
                                                farár motešický,
                                          dištriktu hradňanského 
                                          V. A. D. (vicearcidekan)“

Či sa situácia v zabezpečení mendíkov zlepšila, to sa 
mi nepodarilo zistiť. Ani som sa viac s mendíkmi v tom 
pôvodnom postavení v písomnostiach našej obce z tej 
doby nestretol. Našiel som len stručnú poznámku bis-
kupského úradu k danému listu.

Číslo 2600, 8. november 1862.
Pokiaľ ide o zriadenie opatrení pre  školákov, V. A.D.  

hradňanský a dubodielsky správca školy žiadajú, aby sa 
s občianskoprávnou jurisdikciou dohodli vhodné opatrenia.

10. tohto mesiaca bude písomná žiadosť vicearcideka-
na podaná hlavnému županovi stolice a o výsledku mu 
bude podaná správa.  

Vo všeobecnosti služba mendíka pretrvala (v ľudskej-
šej podobe) až do konca II. svetovej vojny. Odvtedy sa 
slovo mendík používalo vo význame miništrant.                                    

S použitím latinských originálov
                                                      V. Milovský 

Nevďačná bola mendíkova služba 



Pozdravy k vianočným sviatkom

Milí Dubodielčania, 
blíži sa koniec roka a tak by som vám chcel popriať 

veselé Vianoce a šťastný nový rok! 
MERRY CRISTMANS AND HAPPY NEWYEAR! 

JOYEUX NOËL ET BONNE ANNÉE!    

Anton Kyselica, Montreal

Všetkým cteným zákazníkom ďakujeme za dôveru, 
ktorú nám prejavili v roku 2025. 

Radi Vám poslúžime aj v budúcom roku. 
Všetkým ľuďom dobrej vôle praje pokojné, 

šťastné a radosťou prežiarené Vianoce

kolektív Potravín

S príchodom najkrajších sviatkov roka 
vám prajeme,

aby ste našli radosť v každom okamihu, 
pokoj v každej tichej chvíli

a nekonečnú lásku v srdciach tých, 
na ktorých vám záleží. 

Želáme vám príjemné prežitie 
vianočných  sviatkov 

v kruhu svojich najbližších 
a úspešný, v zdraví prežitý, 

nový rok 2026.   
Redakčná rada

Vážení občania, milí priatelia!

Agentúra domácej ošetrovateľskej starostlivosti ADOS-SALUS s.r.o. si vás dovoľuje informovať o svojej zdra-
votnej bezplatnej domácej starostlivosti. Ošetrovanie rán, infúzna liečba, odber krvi a pod. vo vašej domácnosti. 

Zdravotná starostlivosť je dostupná pre poistencov všetkých troch zdravotných poisťovní na základe odporú-
čania vášho všeobecného alebo odborného lekára. Bez tohto odporúčania sú výkony na vlastnú žiadosť klienta 
spoplatňované v zmysle aktuálneho cenníka spoločnosti. 

Podrobné informácie žiadajte na mailovej adrese sestrasalus@gmail.com alebo tel. číslo 0915 115 269, alebo 
sa informujte na webovej stránke www.ados-salus.sk. Podrobnejšie informácie sú uvedené aj v priloženom 
letáku tohto oznámenia. 

Odborný garant je Mgr. Katarína Velacková.

T

T

T

T

T

T

T

LISTY • Vydáva: Obec Dubodiel, 913 23 Dubodiel č. 33 • IČO: 00311537 
• e-mail: obecnyurad@dubodiel.sk • www.dubodiel.sk

Redakčná rada: Mgr. Ľudmila Šťastná, Mgr. Anton Prechádzka, Jitka Petríková
 • Tlač: Leoprint, s.r.o., Trenčín • EV 5191/15 • ISSN 1339-9209 • Vychádza 2-krát ročne • Náklad: 400 výtlačkov 

• Vydané: december 2025


